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Αθήνα, σήµερα στις 15 Μαρτίου 2024, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.12’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Γ’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-3-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΖ’συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 14
Μαρτίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενίσχυση δικηγορικής ύλης, ρυθµίσεις για τα κλη-
ρονοµητήρια, τις αποδοχές και αποποιήσεις κληρονοµιών, τις
εγγραφές και τις εξαλείψεις συναινετικών προσηµειώσεων υπο-
θηκών και τις ένορκες βεβαιώσεις και για το Ταµείο Χρηµατοδο-
τήσεως Δικαστικών Κτιρίων και την πληρωµή των υποθέσεων
νοµικής βοήθειας και λοιπές επείγουσες ρυθµίσεις».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Κουτνατζής µάς ενηµερώνει ότι σήµερα
Παρασκευή 15 Μαρτίου 2024 θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες
ερωτήσεις: Η υπ’ αριθµόν 810/8-3-2024, η υπ’ αριθµόν 814/8-3-
2024 και 822/11-3-2024, η υπ’ αριθµόν 804/4-3-2024, η υπ’ αριθ-
µόν 823/11-3-2024, 827/11-3-2024 και 828/11-3-2024, η υπ’
αριθµόν 803/4-3-2024, η υπ’ αριθµόν 806/5-3-2024, η υπ’ αριθµόν
813/8-3-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται προς την
Υπουργό Εσωτερικών κ. Νίκη Κεραµέως και θα απαντηθεί από
τον Υπουργό Επικρατείας κ. Μαυρουδή Βορίδη. 

Ξεκινάµε µε την έκτη µε αριθµό 813/8-3-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η κυβέρνηση
προτίθεται να σεβαστεί εµπράκτως µε την αναγκαία νοµοθετική
πρωτοβουλία την επιθυµία του ενός εκατοµµυρίου πολιτών που
στηρίζουν το ψήφισµα των συγγενών των θυµάτων του δυστυ-
χήµατος των Τεµπών;». 

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση απευθύνεται στην κ. Κεραµέως,

στην Υπουργό Εσωτερικών, στην καθ’ ύλην αρµόδια µε τη στενή
του όρου έννοια. Για πρώτη φορά, κάνοντας χρήση προφανώς
διάταξης, έρχεστε εσείς για πρώτη φορά εξ όσων γνωρίζω από
την ανάληψη των καθηκόντων σας και γενικά από τις εκλογές του
2023. 

Προφανώς το θέµα είναι δύσκολο. Έρχοµαι κατευθείαν σε
αυτό το θέµα. Με την ψήφο και τη δική σας τον Νοέµβριο του
2019 αναθεωρήθηκε το άρθρο 73 και στην παράγραφο 6 εισήχθη
η δυνατότητα της λαϊκής νοµοθετικής πρωτοβουλίας, δηλαδή
πεντακόσιες χιλιάδες πολίτες οι οποίοι έχουν δικαίωµα ψήφου
να δύνανται να καταθέτουν προτάσεις νόµου, πλην δηµοσιονο-
µικών, εξωτερικής πολιτικής και εθνικής άµυνας. 

Το 2022 Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κα-
τέθεσαν σχετική ερώτηση στον καθ’ ύλην µε τη στενή του όρου
έννοια αρµόδιο Υπουργό ο οποίος ετύγχανε να είστε εσείς. Τότε
απαντήσατε -θα την προσκοµίσω µετά την απάντηση- ότι «σας
ενηµερώνουµε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών ετοιµάζει σχετικό
νοµοσχέδιο το οποίο θα εισαχθεί το συντοµότερο δυνατόν στη
Βουλή προς επεξεργασία και ψήφιση. 30 Δεκεµβρίου του 2022.».

Ήδη έχουν συγκεντρωθεί περί το ενάµισι εκατοµµύριο -όταν
γράφτηκε η ερώτηση ήταν λιγότερες- υπογραφές πολιτών οι
οποίοι µε πρωτοβουλία της κ. Καρυστιανού ζητούν να τους επι-
τραπεί να καταθέσουν σχετική πρόταση νόµου, κάνοντας χρήση
του αναθεωρηµένου πλέον άρθρου 73 παράγραφος 6. Η συγκε-
κριµένη πρόταση νόµου έχει άµεση σχέση βέβαια µε το έγκληµα
των Τεµπών.

Συνεπώς ερωτάσθε:
Πρώτον, είστε διατεθειµένος να σεβαστείτε εξ ονόµατος της

Κυβέρνησης τη βούληση ενάµισι εκατοµµυρίου πολιτών;
Δεύτερον, πότε πρόκειται -όχι βέβαια τόσο άµεσα όσο είπατε,

γιατί είπατε πριν έναν, ενάµιση χρόνο, το συντοµότερο δυνατόν-
να κατατεθεί ο σχετικός εφαρµοστικός νόµος, προκειµένου να
υλοποιηθεί η βούληση των πολιτών, η λαϊκή βούληση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Κόκκαλη. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός Επικρατείας κ. Βορίδης. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Καταλα-

βαίνω, κύριε συνάδελφε, και από την οµιλία σας αλλά και από
την ερώτησή σας, ότι συνδέετε τη συζήτηση µε το ψήφισµα αυτό
το οποίο συγκεντρώνει υπογραφές για το θέµα των Τεµπών. Είδα
λίγο το περιεχόµενο του ψηφίσµατος. Ρωτάτε: Θα κάνετε κάτι
για αυτό το θέµα γιατί υπάρχουν αυτές οι πάρα πολλές υπογρα-
φές;

Για να πάµε λίγο στη συζήτησή µας, να δούµε το 73 παράγρα-
φος 6 τι λέει: «Με υπογραφή πεντακοσίων χιλιάδων πολιτών που
έχουν δικαίωµα ψήφου, µπορούν να κατατίθενται έως δύο ανά
Κοινοβουλευτική Περίοδο προτάσεις νόµων στη Βουλή, οι οποίες
µε απόφαση του Προέδρου παραπέµπονται στην οικεία Κοινο-
βουλευτική Επιτροπή προς επεξεργασία και εν συνεχεία εισά-
γονται υποχρεωτικά προς συζήτηση και ψήφιση στην Ολοµέλεια

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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του Σώµατος». Και έχει µετά τις  εξαιρέσεις.
Είδα τα αιτήµατα του ψηφίσµατος. Καταλαβαίνω ότι έχουν στο

επίκεντρό τους δύο θέµατα: το θέµα της ευθύνης των Υπουργών
και την κατάργηση των σχετικών διατάξεων και το θέµα της βου-
λευτικής ασυλίας και την κατάργηση των σχετικών διατάξεων.

Ελπίζω ότι κατανοούµε όλοι ότι αυτά είναι ζητήµατα της Ανα-
θεώρησης του Συντάγµατος και δεν αφορούν πρωτοβουλίες
νόµου. Καταλαβαίνουµε όλοι ότι αυτά δεν µπορούν να αλλάξουν
µε νόµους, έτσι δεν είναι; Αυτά προϋποθέτουν την Αναθεώρηση
του Συντάγµατος. Μία σκέψη ήθελα να κάνω για τα ζητήµατα
αυτά, διότι εσείς ανοίγετε αυτή τη συζήτηση σε σχέση µε αυτά
τα αιτήµατα. Αντιλαµβανόµαστε και εξηγούµε, ελπίζω, στους πο-
λίτες ότι δεν έχει σχέση το ένα µε το άλλο, ότι η λαϊκή νοµοθετική
πρωτοβουλία δεν µπορεί να αναθεωρήσει το Σύνταγµα. Μπορεί
να προτείνει κάποιον νόµο. 

Ενδεχοµένως θα υπήρχε εδώ µία σκέψη µήπως µπορεί να ανα-
θεωρήσει τον νόµο περί ευθύνης Υπουργών, αλλά όχι βέβαια
στην κατεύθυνση τού να εξαλειφθεί η ποινική αρµοδιότητα της
Βουλής. Δεν µπορεί να το κάνει αυτό ο νόµος περί ευθύνης
Υπουργών. Ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών είναι εκτελεστικός
του άρθρου 86, δεν µπορεί να αναιρέσει το άρθρο 86. Άρα, λοι-
πόν, αφού τα έχουµε εξηγήσει όλα αυτά, ένα ερώτηµα είναι: Γιατί
συνδέετε την ερώτησή σας µε τα Τέµπη; Θα έπρεπε να εξηγή-
σετε, αντίθετα, ότι αυτό είναι αντικείµενο της Αναθεώρησης. 

Και µιας και ανοίγουµε τη συζήτηση για την Αναθεώρηση, εµ-
µέσως µε τον άξονα αυτό, ήθελα να σας ρωτήσω επειδή βλέπω
ότι εγκολπώνεστε αυτά τα αιτήµατα: Όταν ήσασταν εσείς στην
Κυβέρνηση και ήσασταν στην προτείνουσα Βουλή και ξεκινήσατε
την αναθεωρητική διαδικασία ως ΣΥΡΙΖΑ προτείνατε την κατάρ-
γηση του άρθρου 86; Προτείνατε την κατάργηση της βουλευτι-
κής ασυλίας; Διότι τα έχω εδώ και τέτοιες προτάσεις στην
Αναθεώρησή σας δεν υπήρχαν. Το µόνο το οποίο υπήρξε είναι
κάτι το οποίο θέλατε να θέσετε ως ερµηνευτική δήλωση, παρ’
ότι κατά τη γνώµη µου είναι αυτονόητο, ότι δηλαδή και οι διατά-
ξεις περί ευθύνης Υπουργών και οι διατάξεις για τη βουλευτική
ασυλία αφορούν µόνο τα υπουργικά καθήκοντα και µόνο τα βου-
λευτικά καθήκοντα. Αυτή ήταν η πρότασή σας. Έχετε αλλάξει
άποψη από τότε; Γιατί θα ξεκινήσει η διαδικασία της Αναθεωρή-
σεως. Το 2019, λοιπόν, που εσείς είχατε στα χέρια σας την Ανα-
θεώρηση, δεν προτείνατε τέτοιες καταργήσεις. 

Αλλά για να µπούµε και στη συζήτηση και να µην µένουν εντυ-
πώσεις, επιτρέψτε µου ορισµένα βασικά στοιχεία -για να µην κα-
ταχρώµαι του χρόνου- για τη λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία.
Ξεκίνησα πράγµατι να εργάζοµαι για το ζήτηµα αυτό, όπως είχα
πει, περίπου στις 30 Δεκεµβρίου 2022. Μετά προφανώς ξέρετε
ότι εγώ έφυγα από το Υπουργείο, το επόµενο τρίµηνο, γιατί είχε
ξεκινήσει η διαδικασία των εκλογών και µπήκε πια υπηρεσιακός
Υπουργός. Υπήρξε η διακοπή του διαστήµατος των δύο εκλογών
που είχαµε, ένα τετράµηνο περίπου, όπου ήταν υπηρεσιακή η
Υπουργός και εν συνεχεία ανέλαβε η κ. Κεραµέως. Εκείνο που
έχω να σας πω για τη λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία είναι ότι
από τα ζητήµατα τα οποία πρέπει να κριθούν και τα οποία είναι
πράγµατα που συζητάµε τώρα στην Κυβέρνηση είναι κυρίως θέ-
µατα αρµοδιότητας, αν και έχει και αρκετές πτυχές τεχνικές: πεν-
τακόσιες χιλιάδες υπογραφές, πρέπει να διαπιστώνεται
σύµφωνα µε το Σύνταγµα η ιδιότητα του πολίτη, άρα πρέπει να
βεβαιώνεται και η υπογραφή ότι είναι σωστά και επίσης ότι έχει
την ιδιότητα του πολίτη αυτός που υπογράφει. Και εν συνεχεία
βεβαίως πρέπει να διαπιστώνεται και το ότι πράγµατι µιλάµε για
κάποια πραγµατική νοµοθετική πρωτοβουλία, δηλαδή µια πραγ-
µατική πρόταση νόµου και όχι κάτι άλλο. 

Όλα αυτά αποτελούν αντικείµενο συζήτησης και δεν είναι και
απλό το ζήτηµα της αρµοδιότητας. Γιατί; Διότι τέτοιου είδους
αρµοδιότητα συγκεκριµένη είναι ένα ερώτηµα αν βρίσκεται στο
Υπουργείο Εσωτερικών, εάν συνδέεται µε πολιτικά δικαιώµατα,
οπότε πρέπει να πάει σε άλλο Υπουργείο και ενδεχοµένως εδώ
να εµπλέκονται περισσότερα Υπουργεία. Είµαστε, λοιπόν, σε
αυτή τη συζήτηση, έχει ξεκινήσει η Υπουργός Εσωτερικών µαζί
µε τα συναρµόδια Υπουργεία να επιλύει τα θέµατα αυτά και οι
αποφάσεις της Κυβέρνησης στο ζήτηµα αυτό θα εκδηλωθούν.
Αλλά το λέω αυτό γιατί µετά από τις 30 Δεκεµβρίου 2022 στην

πραγµατικότητα θα πρέπει να µετράτε κυρίως από την καινούρ-
για θητεία της Κυβέρνησης, δηλαδή αυτό το χρονικό διάστηµα. 

Τώρα θα επανέλθω σε ορισµένα ζητήµατα που έχουν να κά-
νουν µε τη βουλευτική ασυλία, αλλά και µε τον νόµο περί ευθύ-
νης Υπουργών, µε τις διατάξεις για την ευθύνη Υπουργών στη
δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Κόκ-
καλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε όλο τον σεβασµό,
τη στρεψοδικία κι εγώ τη γνωρίζω, αλλά δεν την υπηρετώ εδώ.
Τεχνηέντως πετάξατε τη µπάλα στην εξέδρα λέγοντας το τι είχε
προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή τη στιγµή ξέρετε τι κάνατε; Ενώ απου-
σιάζει η βασική προϋπόθεση ώστε να ασκήσουν το δικαίωµά
τους οι πολίτες -ποια είναι η βασική προϋπόθεση; Ο εφαρµοστι-
κός νόµος- το ξεπεράσατε και έρχεστε στην ουσία και λογοκρί-
νατε αυτό το οποίο έχουν υπογράψει οι πολίτες. Και αφού το
ξεπεράσατε, λέτε όσον αφορά αυτούς τους πολίτες που έχουν
υπογράψει ότι δεν γίνεται Αναθεώρηση του Συντάγµατος µε τη
λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία. Βιάζεστε. Τυπικά, πρώτον, δεν
θα πείτε ούτε εσείς ούτε εγώ το ποια πρόταση νόµου θα κατα-
θέσουν οι πολίτες. Ας συµφωνήσουµε σε αυτό. Γιατί αυτό κά-
νετε: Πριν την καταθέσουν λέτε ότι αυτό δεν ισχύει. Ό,τι λέγατε
στην προανακριτική και για Καραµανλή και Σπίρτζη. Βιαστήκατε.
Τι λέγατε τότε; «Δεν µπορώ να το διανοηθώ ότι τελούνται ανθρω-
ποκτονίες µε οικονοµικά αδικήµατα». Άλλος το διανοήθηκε όµως,
ο εφέτης ανακριτής, παρεµπιπτόντως. Κλείνω την παρένθεση.

Συνεπώς ούτε εσείς, ούτε εγώ, κανένας µας εδώ µέσα δεν
έχουµε το δικαίωµα να λογοκρίνουµε την πρόταση νόµου την
οποία ενάµισι εκατοµµύριο πολίτες θέλουν να φέρουν. Ας την
καταθέσουν. Θα τους δώσετε το δικαίωµα να την καταθέσουν;
Δώστε τους το δικαίωµα, µε τον εφαρµοστικό νόµο. Εσείς όµως
τον ξεπερνάτε τον εφαρµοστικό και έρχεστε στην ουσία.

Αλλά, αφού θέλετε, για την ουσία να σας απαντήσω. Πράγµατι,
τυπικά δεν µπορεί να αναθεωρηθεί ο νόµος περί ευθύνης Υπουρ-
γών µε την πρόταση νόµου. Μπορεί όµως να χρησιµεύσει ερµη-
νευτικά, κύριε Υπουργέ, να έχει ερµηνευτική αξία. Και εν πάση
περιπτώσει, δεν µπορώ να γνωρίζω την πρόταση νόµου που θα
κατατεθεί. Επειδή όµως είπατε για την ερµηνευτική δήλωση του
ΣΥΡΙΖΑ µε τα υπουργικά καθήκοντα, ξέρετε έχει πολύ µεγάλη
σηµασία, διότι στα υπουργικά καθήκοντα -την οποία έλεγε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ- δεν περιλαµβάνονται τα δια παραλείψεως αδικήµατα. Διότι
ο νόµος δεν µπορεί να διανοηθεί ότι ένας Υπουργός δεν δρα, ότι
υπάρχει αδράνεια. Στα δια παραλείψεως µπορεί να παρακαµφθεί
ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών, όσον αφορά για την ερµηνευ-
τική δήλωση που είπατε. 

Εν πάση περιπτώσει, γιατί σας πιάνει τέτοια πρεµούρα επειδή
συνέδεσα την ερώτηση µε τα Τέµπη; Θα δώσετε το δικαίωµα σε
αυτούς τους πολίτες να καταθέσουν την πρόταση νόµου; Και θα
την κρίνουµε εδώ. Τότε ευθαρσώς, ευπροσώπως θα πείτε ότι
αυτό το οποίο κατέθεσαν ενάµισι εκατοµµύριο πολίτες δεν είναι
νόµιµο, τότε να το πείτε, όχι τώρα. Γιατί αυτό κάνετε. Λέτε σε αυ-
τούς οι οποίοι υπογράψανε «Μην το σκεφτείτε να την καταθέσετε
την πρόταση νόµου διότι θα απορριφθεί» Όχι, κύριε Υπουργέ.
Πρώτα φέρτε για ψήφιση αυτό το οποίο εσείς ο ίδιος είχατε πει.
Μαυρουδής Βορίδης: «Θα φέρουµε το συντοµότερο δυνατόν
στη Βουλή», 30 Δεκεµβρίου του 2022. Και τώρα τι είπατε; Είπατε:
Έφυγα από το Υπουργείο, αλλά µε ενοχλεί -λέτε- που το συνδέ-
εις µε τα Τέµπη. Ναι, ευθέως µε τα Τέµπη. Θα τους δώσουµε τη
δυνατότητα τουλάχιστον να κατατεθεί, τη διαδικασία; Ξέρετε κα-
λύτερα τι σηµαίνει ο εφαρµοστικός νόµος. Πώς πεντακόσιοι χι-
λιάδες πολίτες θα καταθέσουν αυτόν τον νόµο, µε ποια
διαδικασία; Και όταν έρθει αυτή η πρόταση νόµου, τότε ο καθέ-
νας µας θα αναµετρηθεί µε το µπόι του κι ο καθένας µας θα πει
την άποψή του, ότι αυτή η πρόταση νόµου δεν είναι νόµιµη, δεν
µπορεί να προχωρήσει. Απλά και ωραία, κύριε Υπουργέ. Μπο-
ρείτε να τοποθετηθείτε άµεσα για το πότε θα έρθει; Επειδή ήρ-
θατε εσείς για λογαριασµό της κ. Κεραµέως. Σας είπα, δεν έχει
ξαναγίνει. Εκτός αν έχει ξαναγίνει. Διαψεύστε µε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Κόκκαλη.
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Τον λόγο τώρα έχει για τη δευτερολογία του ο Υπουργός κ.
Βορίδης. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύριε συ-
νάδελφε, δεν σχολιάζω τι υπογράφουν οι πολίτες. Είναι πολύ
σαφές αυτό που κάνω. Σχολιάζω και κριτικάρω αυτό που κάνετε
εσείς, όχι αυτό που κάνουν οι πολίτες. Σεις έρχεστε και συνδέ-
ετε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Αυτό κάνετε. Δεν το σώζεις τώρα,
άστο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κάτσε να
µιλήσω, αν σώζεται ή δεν σώζεται, αυτοί που κρίνουν και ακούν.
Μην αποφαίνεσαι επί του εαυτού σου, λες: «Τι σπουδαία που τα
είπα». Άσε, θα το κρίνουν άλλοι.

Εσείς είστε εκείνος που συνδέσατε τη συγκεκριµένη συλλογή
υπογραφών µε αίτηµα συνταγµατικής Αναθεώρησης µε τη λαϊκή
νοµοθετική πρωτοβουλία. Δεν το έκαναν οι πολίτες, εσείς το κά-
νατε. Και γιατί το κάνατε; Η λαϊκιστική ατάκα της ηµέρας, να βγά-
λουµε τη µέρα σήµερα, για να έχουµε να λέµε αυτό. 

Εσείς όµως έχετε µια ευθύνη. Και ως Βουλευτής οφείλετε να
γνωρίζετε και ως συνάδελφος δικηγόρος οφείλετε να γνωρίζετε
ότι δεν έχετε το δικαίωµα να λέτε δήθεν: «Δεν κατάλαβα». Εσείς
έχετε καταλάβει. Έχετε καταλάβει τα εξής, ότι για να µιλάµε για
λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία πρέπει να υπάρχει πρόταση
νόµου. Για να υπάρχει πρόταση νόµου, η πρόταση νόµου προ-
φανώς δεν µπορεί να έχει αίτηµα την Αναθεώρηση του Συντάγ-
µατος. Εσείς οφείλετε να το ξέρετε. Εσείς. Αφήστε τους πολίτες.
Σεις ήρθατε εδώ να το συνδέσετε. Δεν το συνέδεσε κανείς µε τη
λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία. Εσείς το συνδέσατε. Το αίτηµα
των πολιτών είναι ένα αίτηµα άλλης τάξεως. Σεις ήρθατε να κά-
νετε αυτήν τη δουλειά σήµερα. 

Και προσέξτε, γι’ αυτό και λέω ότι είστε βαριά εκτεθειµένος,
διότι ήρθατε να κάνετε αυτή τη δουλειά και αντί να διερµηνεύ-
σετε ορθώς, ότι το αίτηµα της συγκέντρωσης των υπογραφών
είναι η Αναθεώρηση του Συντάγµατος, γιατί δεν το κάνετε; Γιατί
εσείς είστε που στρεψοδικείτε και πετάτε την µπάλα στην κερ-
κίδα. Διότι πώς να το κάνετε, αφού δεν έχετε υιοθετήσει αυτή τη
θέση όταν είχατε τη δυνατότητα της συνταγµατικής Αναθεώρη-
σης, κύριε Κόκκαλη; 

Γιατί θα προκύψει ευλόγως το ερώτηµα. Σεις σήµερα που έρ-
χεστε και µας τα λέτε αυτά, γιατί δεν µας τα είπατε τότε, που ο
λαός σας είχε δώσει τη δυνατότητα να τα λέτε από τη θέση της
κυβέρνησης που προτείνει τη συνταγµατική Αναθεώρηση; Γιατί
δεν τα είπατε και τα λέτε τώρα για τη λαϊκή νοµοθετική πρωτο-
βουλία; Άρα λοιπόν ποιος πέταξε την µπάλα στην κερκίδα; 

Αλλά και ακόµα προσέξτε γιατί είναι ενδιαφέρον, γιατί εσείς
που τώρα κόπτεστε δήθεν και υιοθετείτε, υποθέτω, αυτά τα αι-
τήµατα, για να δούµε τι κάνατε όταν ήταν η δική σας κοινοβου-
λευτική περίοδος για τις άρσεις των ασυλιών. Διότι, όπως ξέρετε,
η αντίληψη για τη βουλευτική ασυλία σε αυτήν την Αίθουσα έχει
αλλάξει άρδην την τελευταία δεκαετία, από αυτό δηλαδή που γι-
νόταν όταν µπήκα εγώ στη Βουλή πριν από δεκαπέντε χρόνια. Η
προσέγγιση του Σώµατος σήµερα είναι τελείως διαφορετική. 

Αλλά για να δούµε τι κάνατε στη δική σας κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο, την ΙΖ΄: Εκατόν δύο αιτήσεις άρσης ασυλίας ζητήθηκαν
και συζητήθηκαν οι ογδόντα δύο, συναινέσατε σε άρση ως κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία στους είκοσι οκτώ, ποσοστό 27%. Στη
δική µας κοινοβουλευτική περίοδο, την ΙΗ’: Εβδοµήντα επτά αι-
τήσεις, συζητήθηκαν οι εβδοµήντα τέσσερις, άρση ασυλίας σε
σαράντα οκτώ, ποσοστό 62%. Το Σώµα τώρα αίρει την ασυλία.
Στην τρέχουσα περίοδο, την Κ’: Έντεκα αιτήσεις άρσης ασυλίας,
εκ των οποίων έχουν συζητηθεί οι εννέα και η απόφαση της Ολο-
µέλειας ήταν άρση ασυλίας σε όλες τις περιπτώσεις, ποσοστό
100%. 

Γιατί τα λέω αυτά; Γιατί έχουµε όλοι µας µια υποχρέωση ενη-
µέρωσης των πολιτών σε σχέση µε τη λειτουργία των θεσµών.
Να τους πούµε ότι η προσέγγιση του Σώµατος είναι πια περιορι-
στική για τις βουλευτικές ασυλίες. Πάµε όµως και σε κάτι άλλο
για την ευθύνη των Υπουργών.

Έρχονται δικογραφίες. Δεν έρχονται; Έχετε τη δυνατότητα να
καταθέσετε προτάσεις για σύσταση προανακριτικής; Έχετε;
Τριάντα Βουλευτές θέλει. Πόσους θέλει; Τριάντα δεν θέλει;

Τριάντα θέλει η σύσταση. Καλά θυµάµαι. Έχετε; Έχετε ακόµη.
Δεν ξέρω αν σε λίγο θα έχετε, αλλά ακόµη έχετε τριάντα. Έχετε
τριάντα, µπορείτε, καταθέστε.

Να σας πω όµως και τι έχει γίνει στο παρελθόν. Προανακριτι-
κές επιτροπές συνεστήθησαν την ΙΖ’ περίοδο, τη δική σας, δύο,
για τα εξοπλιστικά προγράµµατα Παπαντωνίου και για την υπό-
θεση «NOVARTIS». Και οι δύο κατηγορούµενοι οδηγήθηκαν στη
δικαιοσύνη. Για τον Παπαντωνίου ξέρουµε και για τη «NOVAR-
TIS» ξέρουµε. Στη δικαιοσύνη απηλλάγησαν, για να µην µένουν
εντυπώσεις. Σεις τις ζητήσατε, σεις τις παραπέµψατε  και εκρί-
θησαν, αυτές που εσείς κρίνατε, δεν κρίνατε άλλες. Δεν κρίνατε
άλλες. Κρίνατε ότι δεν έπρεπε να συστήσετε άλλες, να ζητήσετε
από το Σώµα άλλες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Τον εφαρµοστικό νόµο θα τον φέ-
ρετε;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Θα πάµε
και στον εφαρµοστικό νόµο. Έχει µια σηµασία στη δηµόσια συ-
ζήτηση όλοι να ξέρουµε πού βρισκόµαστε. 

Στην ΙΗ’περίοδο ζητήθηκε να συσταθούν δύο προανακριτικές
επιτροπές. Θυµάστε πότε; Παπαγγελόπουλος και Παππάς. Έγι-
ναν; Έγιναν. Πήγαν στο δικαστήριο; Πήγαν. Είχαµε αποτελέ-
σµατα επί των αποφάσεων αυτών; Ναι. Ποια είναι η διαφορά της
δικής σας περιόδου µε τη δική µας; Εσείς στείλατε ανθρώπους
να δικαστούν και αθωώθηκαν, εµείς στείλαµε ανθρώπους να δι-
καστούν και καταδικάστηκαν. Αυτή είναι η διαφορά των περιό-
δων. Άρα λοιπόν προσέξτε, γιατί κάποια στιγµή ωραίος είναι ο
λαϊκισµός, έρχεται σε σύγκρουση µε τα γεγονότα. 

Κλείνω, λέγοντας ότι το ζήτηµα της λαϊκής νοµοθετικής πρω-
τοβουλίας, όπως σας είπα, αποτελεί αντικείµενο συζητήσεως και
διερεύνησης αρκετά περίπλοκων νοµικών θεµάτων στο εσωτε-
ρικό της Κυβέρνησης. Θα εκδηλωθεί εν ευθέτω χρόνω η νοµο-
θετική πρωτοβουλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Προχωράµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, την πρώτη µε
αριθµό 810/8-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της
Βουλευτού Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ειρήνης Δούρου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Αµφισβητούνται αρ-
µοδιότητες, κυριαρχικά δικαιώµατα και κυριαρχία της Ελλάδας;
Με αφορµή τη βραχονησίδα Ζουράφα».

Κυρία Δούρου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε αφορµή και σχετικά µε την υπόθεση της

βραχονησίδας Ζουράφα και τον τρόπο αντίδρασης της Κυβέρ-
νησης έναντι της τουρκικής συνεχιζόµενης προκλητικότητας σε
βάρος της πατρίδας µας, δηµιουργούνται ανησυχίες αν είναι σε
εξέλιξη και τούτη την ώρα και το τελευταίο χρονικό διάστηµα µια
συστηµατική αµφισβήτηση από τη γείτονα χώρα αρµοδιοτήτων,
κυριαρχικών δικαιωµάτων και εν τέλει, και της κυριαρχίας της Ελ-
λάδος.

Σας έχουµε θέσει ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση τα σχετικά
ερωτήµατα, αν δηλαδή έχετε προχωρήσει, κύριε Υπουργέ, σε
σχετικό διάβηµα ή θεωρείτε ότι σας δεσµεύει η Διακήρυξη της
Αθήνας, σύµφωνα µε την οποία –διαβάζω- «περί αποχής από δή-
λωση, πρωτοβουλία ή ενέργεια που θα µπορούσε να απαξιώσει
ή να θέσει σε κίνδυνο τη Διακήρυξη ή να θέσει σε κίνδυνο την ει-
ρήνη». 

Γνωρίζουµε βέβαια ότι οι τουρκικές προκλήσεις κλιµακώνονται
και θα ήθελα σε συνέχεια της κατάθεσης της ερώτησης να σας
ρωτήσω για µια εξέλιξη των τελευταίων ηµερών, που η κ. Αλεξάν-
δρα Παπαδοπούλου συναντήθηκε µε τον οµόλογο της -και δυστυ-
χώς δεν είναι η πρώτη φορά- και µαθαίνουµε από τον εκπρόσωπο
του τουρκικού ΥΠΕΞ, τον κ. Οντζού Κετσελί, ότι συζητήθηκαν θέ-
µατα Αιγαίου, καθώς και η κατάσταση των µειονοτήτων. 

Αν µπορείτε να µας πείτε αν ισχύει. Αν ναι, γίνονται τέτοιες συ-
ζητήσεις χωρίς να έχει ενηµερωθεί η Βουλή και σε ποια βάση;
Διότι, αν µου πείτε όχι, γνωρίζουµε -και αυτό δεν έχει να κάνει
µε το αν είσαι µέλος της Νέας Δηµοκρατίας ή του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία- ότι εδώ και σαράντα οκτώ ώρες δεν έχει
υπάρξει διάψευση. 
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Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Δούρου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Βουλευτά, για την επίκαιρη ερώ-

τησή σας που µου δίνει την ευκαιρία να τοποθετηθώ εκ νέου για
το ζήτηµα που ετέθη σε σχέση µε την αναγγελία πυρών της
Τουρκίας τον περασµένο Νοέµβριο. 

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να επισηµάνω ότι ήδη για το ζήτηµα αυτό
έχω απαντήσει σε δύο επίκαιρες ερωτήσεις, στην υπ’ αριθµ. 358
του 2023 και την υπ’ αριθµ. 370 του 2023 ήδη από τις αρχές Νο-
εµβρίου στο Κοινοβούλιο, οπότε είχα την ευκαιρία να εξηγήσω.
Παρά ταύτα, αφού µου κάνετε την τιµή να µου υποβάλετε την
επίκαιρη ερώτηση, θα απαντήσω εκ νέου.

Τα ζητήµατα είναι πάρα πολύ σαφή. Στην αναγγελία την τουρ-
κική για την εκτέλεση πυρών δεν υφίσταται ζήτηµα Ζουράφας.
Δεν αναφέρεται η Ζουράφα.

Δεύτερον, η περιοχή εκτέλεσης πυρών δεν θα µπορούσε να
αφορά στην κυριαρχία της Ζουράφας υπό καµµία εκδοχή. 

Τρίτον, τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την αρµοδιότητα
των FIR καθορίζονται από τα περιοχικά σχέδια του ΙΚΟ του 1950
και του 1952. Πρόκειται για διεθνείς συνθήκες στις οποίες συµ-
µετείχε η Τουρκία, που αναθέτουν την ευρύτερη περιοχή στο FIR
Αθηνών και κατά τούτο δεν θα µπορούσαν να αµφισβητηθούν. 

Τέλος, να επισηµάνω ότι και εκ του αποτελέσµατος δεν ετέθη
ζήτηµα, διότι δεν υπήρξε καµµία παραβίαση εναέριου χώρου
κατά την περίοδο στην οποία αναφερόµαστε. 

Να επισηµάνω δε, επειδή το καταγράφετε στην επίκαιρη ερώ-
τησή σας και µάλιστα εντός εισαγωγικών, ότι υφίσταται µία εκ
µέρους της Τουρκίας τοποθέτηση ότι η Ζουράφα αποτελεί τουρ-
κική επικράτεια, εντός εισαγωγικών. Θα σας παρακαλούσα να
µου επισηµάνετε πού το εντοπίσατε, έτσι ώστε να το αναζητήσω
κι εγώ, διότι στη δική µου κατανόηση δεν υπάρχει τέτοιο κείµενο
στις αναγγελίες οι οποίες συνέβησαν. Βεβαίως, εξεδόθη ΝΟΤΑΜ
σε κάθε περίπτωση, όπως είθισται. Είναι η πάγια πρακτική η
οποία ακολουθείται, έτσι ώστε να ακυρωθεί η αναγγελία εκ µέ-
ρους της Τουρκίας βάσει της ελληνικής ΝΟΤΑΜ.

Για δε τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τη Διακήρυξη των
Αθηνών, να επισηµάνω, κύρια Βουλευτά, ότι τα ζητήµατα είναι
πολύ σαφή. Βεβαίως προβλέπεται ότι δεν θα υπάρχουν εκ µέ-
ρους των δύο χωρών ενέργειες οι οποίες θα µαταιώσουν το ωφέ-
λιµο αποτέλεσµα της διακήρυξης. Από την άλλη πλευρά,
αντιλαµβάνεστε ότι είναι σαφές ότι δεν είναι δυνατόν να απο-
στούµε από τις βασικές µας θέσεις -τουλάχιστον εµείς- και είναι
ρητά καταγεγραµµένο µέσα στη Διακήρυξη των Αθηνών. 

Θα ήθελα δε, µιας και θέσατε το ζήτηµα, να επισηµάνω ότι στο
πλαίσιο του ελληνοτουρκικού διαλόγου -και υποθέτω, εξ όσων
έχουµε την ευκαιρία να συζητούµε, ότι η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση είναι επί της αρχής υπέρ του ελληνοτουρκικού διαλόγου-
δεν συζητούνται ούτε θα µπορούσαν ποτέ να συζητηθούν ζητή-
µατα που άπτονται της ελληνικής εθνικής κυριαρχίας και τούτο
αφορά τόσο στα ζητήµατα της ελληνικής επικράτειας όσο και σε
ζητήµατα τα οποία έχουν να κάνουν µε τη µουσουλµανική µει-
ονότητα της Θράκης. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Βουλευτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία Δούρου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να το πω όσο πιο απλά και µε απόλυτο σεβα-

σµό στα καθήκοντά σας που εκπροσωπούν το σύνολο των πολι-
τών και βεβαίως και την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, από την απάντησή σας δεν κατάλαβα να
διαψεύδετε το γεγονός ότι χωρίς ενηµέρωση ούτε των πολιτικών
Αρχηγών ούτε του Σώµατος της Ολοµέλειας της Βουλής ούτε σε
επίπεδο Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, να διαψεύδετε αυτά
που είπε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΥΠΕΞ και αυτό µε ανησυχεί
και µακριά από εµένα η στείρα αντιπολιτευτική τακτική που δυ-
στυχώς, το κόµµα µε το οποίο βρεθήκατε στα υπουργικά έδρανα

έχει υπηρετήσει όταν ήταν στην αξιωµατική αντιπολίτευση. 
Εγώ λέω και εµείς λέµε στον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία

ότι σε µια σειρά ζητηµάτων, το παράδειγµα που σας έφερα σή-
µερα, υπάρχει µια αφωνία της ελληνικής κυβέρνησης και αυτό
δεν είναι καινούργια εξέλιξη, όπως δεν είναι καινούργια εξέλιξη
το να µαθαίνουµε από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ή από τους
αξιωµατούχους της γείτονος χώρας σοβαρά θέµατα της εξωτε-
ρικής πολιτικής. 

Εµείς, επίσης, παρατηρούµε µια κλιµάκωση -για την οποία δεν
άκουσα το σχόλιό σας- από την Τουρκία µε εµπρηστικές δηλώ-
σεις όσο και µε την παραβίαση των χωρικών υδάτων µας στα Ίµια
και µου λέτε ότι επειδή επί της αρχής ο ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική
Συµµαχία, είτε βρίσκεται στην κυβέρνηση είτε βρίσκεται στην
αξιωµατική αντιπολίτευση, σταθερά πιστεύει στον ελληνοτουρ-
κικό διάλογο, αυτό οδηγεί στο να θεωρούµε όλοι και όλες ότι
υπάρχει µια σχετική ύφεση, όλα πάνε καλά µε τη Διακήρυξη των
Αθηνών. Όµως, θα το διαβάσετε κι εσείς, όπως το διάβασαν όλοι
οι Έλληνες και όλες οι Ελληνίδες, ότι µόλις την περασµένη Κυ-
ριακή ο Τούρκος Πρόεδρος επανέλαβε τα γνωστά περί του ότι
θα µας ρίξει στη θάλασσα και θα µας πετάξει στη θάλασσα και
νοµίζω ότι αυτά επιτρέπονται γιατί εδώ και πέντε έτη συναπτά
έχουµε καλλιεργήσει στα διεθνή fora µια εικόνα ενός δεδοµένου
συµµάχου και έχουµε εγκαταλείψει µια ενεργητική πολυδιάστατη
εξωτερική πολιτική και ζηµιώνουµε ξεκάθαρα τα εθνικά µας συµ-
φέροντα. Γι’ αυτό σας απευθυνόµαστε.

Η Κυβέρνηση οφείλει άµεσα να µας ενηµερώσει τι συζητήθηκε
για την εθνική µειονότητα και για τη µουσουλµανική µειονότητα
Θράκης -εννοώ την ελληνική µειονότητα στην Τουρκία, για να
µην έχουµε την «κοπτοραπτική» της «Οµάδας Αλήθειας»- και να
ενηµερώσει για τα µέτρα που λαµβάνει για την αντιµετώπιση της
τουρκικής επιθετικότητας, καθώς και για τις ενέργειες στις
οποίες προτίθεται να προχωρήσει σε περίπτωση που αυτή επα-
ναληφθεί. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ κι

εγώ, κυρία Δούρου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Αξιό-

τιµη κυρία Βουλευτά, θα µου επιτρέψετε να επισηµάνω ότι δεν
κατανόησα τη δευτερολογία σας, µε κάθε σεβασµό. Εγώ τοπο-
θετήθηκα πάρα πολύ σαφώς. Κάνατε µια επίκαιρη ερώτηση στην
οποία αναφερθήκατε στα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την
αναγγελία πυρών της Τουρκίας τον περασµένο Οκτώβριο. Η
απάντησή µου ήταν σαφής. Η τοποθέτηση την οποία κάνατε δεν
περιέχει ακριβή στοιχεία. 

Αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας: «Η Ελλάδα ανέγραψε
ότι η περιοχή των τουρκικών δοκιµών καταλαµβάνει ελληνική κυ-
ριαρχία, χωρίς να καταγγείλει την Τουρκία». Εξεδόθη ΝΟΤΑΜ,
όπως παγίως γίνεται. Λέτε: «Η Τουρκία αναφέρει ότι υπάρχει κα-
τάληψη στη Ζουράφα, η οποία αποτελεί τουρκική επικράτεια».
Το έχετε σε εισαγωγικά, κυρία Δούρου. Δεν µου είπατε πού το
βρήκατε. Διαβάζετε κάτι άλλο εκτός από εκείνο το οποίο δια-
βάζω; Εκτός αν έχετε κάποια πρόσβαση σε εσωτερικά έγγραφα,
τα οποία ούτε ο Υπουργός Εξωτερικών δεν έχει.

Τρίτο ζήτηµα. Αναφέρατε ότι εδώ τίθεται εν αµφιβόλω το ζή-
τηµα της κυριαρχίας της Ζουράφας. Τα πράγµατα είναι πάρα
πολύ απλά. Η Ζουράφα δεν είναι καν µέσα στην αναγγελία.

Κάνατε µια επίκαιρη ερώτηση, κυρία Δούρου, νοµίζω απλά και
µόνο για να θέσετε γενικόλογα, χωρίς να έχετε ούτε µία αιτίαση
για το ζήτηµα αυτό. Γενικόλογα να αναφερθείτε στα ζητήµατα
εξωτερικής πολιτικής. Θα σας απαντήσω, λοιπόν, στα ζητήµατα
εξωτερικής πολιτικής, µιας και εκ του αποτελέσµατος ούτε στη
Ζουράφα υπήρξε η οποιαδήποτε παραβίαση.

Κάνατε µια επίκαιρη ερώτηση, κυρία Δούρου, η οποία έχει
απαντηθεί δύο φορές στις αρχές Νοεµβρίου, πριν από πέντε
µήνες, για να επαναφέρετε ένα ζήτηµα το οποίο δεν ετέθη ποτέ,
διότι δεν υπήρξε καµµία παραβίαση. Αντ’ αυτού µας είπατε ότι η
Ελλάδα συζητά θέµατα Αιγαίου. 

Δεν µπορώ να είµαι διαφορετικά πιο σαφής. Κανένα θέµα κυ-
ριαρχίας της Ελλάδας δεν τίθεται στον ελληνοτουρκικό διάλογο.
Τα ζητήµατα που αφορούν ενδεχοµένως στο Αιγαίο είναι ζητή-
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µατα µεταναστευτικής πολιτικής. Θα συµφωνήσετε ότι είναι χρή-
σιµο να συζητάµε τα ζητήµατα που αφορούν στη µεταναστευτική
πολιτική, να συντονίζονται οι δύο χώρες, έτσι ώστε να καταπο-
λεµάται η παράνοµη µετανάστευση. Γιατί, κυρία Δούρου; Για να
µην έχουµε τα φαινόµενα του 2015, στα οποία είχαµε περισσό-
τερο από ένα εκατοµµύριο παράτυπους µετανάστες να διέρχον-
ται το Αιγαίο, διότι τότε δεν υπήρχαν σύνορα. Σήµερα, λοιπόν,
που δεν υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα λέτε ότι δεν πρέπει να
συζητάµε γι’ αυτά τα ζητήµατα. 

Ζήτηµα δεύτερο και θα µου επιτρέψετε να πω ότι είµαι ιδιαί-
τερα στεναχωρηµένος γι’ αυτό που αναφέρετε. Έχετε παράπονο
εσείς προσωπικά, κυρία Δούρου, από την ενηµέρωση που παρέ-
χει το Υπουργείο Εξωτερικών σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής;

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Προσωπικό θα το κάνουµε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ως ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Έχετε παράπονο, κυρία Δούρου; Είστε η τοµεάρχης Εξω-
τερικών του ΣΥΡΙΖΑ. Έχετε παράπονο από την ενηµέρωση; Θέλω
να καταγραφεί στα Πρακτικά, διότι τότε, κυρία Δούρου, θα µου
επιτρέψετε να αναφέρω κατ’ αναλογίαν ιστορικά τι ενηµερώσεις
γίνονται στο Κοινοβούλιο. 

Εγώ θέλω να σας πω ότι από την αρχή της δικής µου θητείας
έχω δει επανειληµµένως τους Αρχηγούς όλων των κοµµάτων,
έχω συγκαλέσει το Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής, έχω έρθει
επανειληµµένως στη Βουλή -ο ίδιος προσωπικά- και απαντώ σε
όλες τις ερωτήσεις και έχω πάει επανειληµµένως στην επιτροπή
της Βουλής. Αυτό δεν συνιστά ενηµέρωση, κυρία Δούρου; Θέ-
λετε περισσότερη ενηµέρωση; Να υποβάλετε αίτηµα. Εγώ θα
επανέλθω για τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τον ελληνο-
τουρκικό διάλογο. 

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Δεν µας κάνετε χάρη. Σας ρώτησα
αν διαψεύδετε τον Τούρκο από το ΥΠΕΞ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Θέλω,
όµως, να σας πω ότι όταν υπάρχουν ζητήµατα εθνικής εξωτερι-
κής πολιτικής, νοµίζω ότι πρέπει να υπάρχει ένα µεγαλύτερο επί-
πεδο αίσθησης ευθύνης. 

Είµαι σαφής. Δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα το οποίο να αναφέ-
ρεται σε θέµατα κυριαρχίας της Ελλάδας υπό συζήτηση. Ούτε
θα υπάρξει ποτέ. Δεν καταλαβαίνω τι άλλο χρειάζεται. Αν θέλετε,
να καταθέσω και µια ένορκη βεβαίωση, αν δεν σας ικανοποιεί
αυτό. Σε κάθε περίπτωση εκείνο που θέλω να πω είναι ότι η Ελ-
λάδα θα προχωρήσει σε µία συζήτηση µε την Τουρκία έτσι ώστε
να συνεχίσουµε να διατηρούµε µία περίοδο σχετικής καταλλα-
γής. Δεν λύθηκαν µονοµιάς όλα τα προβλήµατα, καταλαβαίνετε,
κυρία Βουλευτά, ούτε θα µπορούσαν να λυθούν. Εκείνο το οποίο
προσπαθούµε να οικοδοµήσουµε είναι µια σχέση αµοιβαίας κα-
τανόησης έτσι ώστε οι εντάσεις οι οποίες προκαλούνται αναπό-
φευκτα, διότι κάθε χώρα έχει τις δικές της θέσεις, να µην
παράγουν κρίσεις. Και είναι η δική µου προσωπική πεποίθηση ότι
θα πρέπει να µπορούµε να διαβουλευόµαστε µε νηφαλιότητα.
Να µπορούµε να συζητούµε όχι τα θέµατα που ανάγονται στην
κυριαρχία τη δική µας, τα οποία δεν είναι αντικείµενο αυτού του
διαλόγου, αλλά πάντως να συζητούµε. Και θα συνεχίσω, κυρία
Δούρου, µε την ίδια πεποίθηση, την ενηµέρωση των κοµµάτων
και του ελληνικού Κοινοβουλίου σε όλα τα θέµατα τα οποία ανα-
φέρονται στην άσκηση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. Επειδή είµαι από αυτούς που παρακολουθώ
γιατί προεδρεύω, πρέπει ειλικρινά να σας ευχαριστήσω για την
ανελλιπή παρουσία σας απαντώντας σε πολύ σηµαντικές επίκαι-
ρες ερωτήσεις συναδέλφων.

Θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 822/11-3-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’Θεσσαλονί-
κης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς την Υπουργό Εσωτερικών µε
θέµα: «Διαδικασία διορισµού και απορρόφησης επιτυχόντων του
Πανελλήνιου Γραπτού Διαγωνισµού ΑΣΕΠ της 4ης Μαρτίου
2023». 

Θα απαντήσει η Υπουργός Εσωτερικών, κ. Νίκη Κεραµέως. 
Κύριε Χουρδάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, καληµέρα. Σας ευχαριστώ που ήρθατε για να

απαντήσετε στην ερώτηση. Θέλω να το δείτε ως µια ευκαιρία να
διορθωθούν κάποια, πιθανώς, κακώς κείµενα, αφ’ ενός και να
εκλείψουν όλοι αυτοί οι λόγοι που ίσως αδικούν τους επιτυχόντες
του συγκεκριµένου διαγωνισµού. 

Πολύ σύντοµα θέλω να σας θυµίσω, ξέροντας, φυσικά, ότι
άλλος είχε την ευθύνη του διαγωνισµού. Δεν ήσασταν εσείς σε
αυτό το Υπουργείο, αλλά πρέπει να δίνουµε µεγάλη βαρύτητα
στη συνέχεια της δηµόσιας διοίκησης, άρα εσείς πρέπει να απαν-
τήσετε. Θέλω, λοιπόν, να σας θυµίσω ότι υπήρχαν σηµαντικά
προβλήµατα σε αυτόν τον διαγωνισµό πρώτον, σε αριθµό ερω-
τήσεων που λόγω κακής επιλογής τους χρειάστηκε ή επιλέχθηκε
όλες οι απαντήσεις να θεωρηθούν ως σωστές. Δεύτερον, στο
κοµµάτι των καταληκτικών ηµεροµηνιών για να µπορέσουν να ζη-
τήσουν και να καταθέσουν τις προτιµήσεις τους οι επιτυχόντες.
Υπήρξαν δύο παρατάσεις. Κατόπιν υπήρξε νέα παλινωδία στην
όλη διαδικασία, όπως έχω ενηµερωθεί, για περίπου τριακόσια
άτοµα λόγω των οποίων χρειάστηκε όλοι να υποστούν την ίδια
διαδικασία. Δεν ξέρω αν αυτό ήταν απλώς λάθος ή χρειάστηκε
κάποιοι –θα το πω όσο πιο ευγενικά µπορώ- να βολευτούν, να τα-
κτοποιηθούν. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να εξηγηθεί προς τους
πολίτες ποιο ήταν το τεχνικό πρόβληµα που οδήγησε το ΑΣΕΠ
να καλέσει τους υποψηφίους που είχαν κάνει την αίτηση συµµε-
τοχής να ελέγξουν τις δηλώσεις τους να τις διορθώσουν και να
καθυστερεί περαιτέρω αυτό. 

Επίσης, ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι στο οποίο θα αναφερθώ
περισσότερο στη δευτερολογία µου, αφορά και το σκέλος γιατί
δεν επιλέγονται αυτοί για πληθώρα προκηρύξεων. Έχω όλους
τους κωδικούς αυτών των προκηρύξεων και µπορούµε να το συ-
ζητήσουµε. Μάλλον όλοι συµφωνούµε πρώτον, ότι ο διαγωνι-
σµός αυτός µε τις γραπτές εξετάσεις είναι αυτό που όλοι
θέλουµε για να µπορέσει η αριστεία και η επιλογή των καλύτε-
ρων να επιτυγχάνεται. Δεύτερον, ότι όλοι όσοι συµµετέχουν στον
διαγωνισµό θέλουν να είναι καταλληλότερα προετοιµασµένοι
γιατί κάνουν µια τέτοια διαδικασία που κοστίζει και σε χρόνο και
σε χρήµα. Άρα δεν βρίσκω κανέναν λόγο -ας το δούµε σαν µια
ιδιωτική επιχείρηση- να ξοδεύουµε χρήµατα, πολλά εκατοµµύ-
ρια, για να γίνει αυτός διαγωνισµός, να υπάρχουν χιλιάδες ατό-
µων που προσπαθούν για να αυξήσουν και να βελτιώσουν το
επίπεδο της δηµόσιας διοίκησης και µετά να έρχεται το κράτος,
να µην επιλεγεί από αυτούς και να µην τους επιλέγει εµπρόθε-
σµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση που µας
δίνει και την ευκαιρία να αποσαφηνίσουµε λίγο το πλαίσιο και τον
τρόπο που το ΑΣΕΠ, η Ανεξάρτητη Αρχή, διεξάγει ακριβώς αυ-
τούς τους διαγωνισµούς για τη στελέχωση του δηµοσίου. 

Το ΑΣΕΠ, λοιπόν, στο πλαίσιο ακριβώς των αρµοδιοτήτων του
εξέδωσε τη λεγόµενη πρόσκληση, προκήρυξη 2Γ του 2022 -είναι
ο λεγόµενος γραπτός διαγωνισµός- µε την οποία κάλεσε ενδια-
φερόµενους πολίτες πανεπιστηµιακής και τεχνολογικής εκπαί-
δευσης να υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση-αίτηση για τη
διαδικασία κατάταξής τους. Σε αυτή τη διαγωνιστική διαδικασία
-σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΑΣΕΠ- υποβλήθηκαν περίπου εκα-
τόν οκτώ χιλιάδες αιτήσεις και προσήλθαν εν τέλει περίπου εβδο-
µήντα επτά χιλιάδες υποψήφιοι. Από τη διαδικασία αυτή
προέκυψαν περίπου δεκατέσσερις χιλιάδες επιτυχόντες οι οποίοι
είχαν δικαίωµα συµµετοχής στο λεγόµενο δεύτερο στάδιο του
διαγωνισµού. 

Να εξηγήσουµε πως λειτουργεί και για τους πολίτες που µας
παρακολουθούν. Ο γραπτός διαγωνισµός οδηγεί σε µια δεξα-
µενή ανθρώπων οι οποίοι έχουν περάσει το πρώτο στάδιο και εν
συνεχεία βγαίνουν προκηρύξεις για την άντληση από αυτή τη δε-
ξαµενή των υποψηφίων. Έτσι, λοιπόν, έχουν βγει επιπλέον τρεις
προκηρύξεις. Η προκήρυξη 1ΓΒ του 2023 για την πλήρωση εκα-
τόν σαράντα θέσεων µόνιµου προσωπικού στην Υπηρεσία Πολι-
τικής Αεροπορίας. Είµαστε σε τελικό στάδιο εκεί. Δεύτερον, η
προκήρυξη 2ΓΒ του 2023 για την πλήρωση χιλίων οκτακοσίων
σαράντα τριών θέσεων µόνιµου προσωπικού τεχνολογικής εκ-
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παίδευσης για την οποία το ΑΣΕΠ δηµιουργεί τον έλεγχο των αι-
τήσεων. Και η προκήρυξη τρία 3ΓΒ για τέσσερις χιλιάδες διακό-
σιες εβδοµήντα έξι θέσεις για µόνιµο προσωπικό κατηγορίας
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. Γι’ αυτή την τελευταία προκή-
ρυξη υπήρξαν πάνω από έντεκα χιλιάδες αιτήσεις οι οποίες είναι
υπό επεξεργασία. Αυτές οι ως άνω προκηρύξεις αφορούν συνο-
λικά σε έξι χιλιάδες διακόσιες εξήντα θέσεις µόνιµου προσωπι-
κού. 

Ως προς το ερώτηµά σας, σχετικά µε την προκήρυξη 3ΓΒ,
µετά από τη λήξη της υποβολής των ηλεκτρονικών αιτήσεων δια-
πιστώθηκε µία αναντιστοιχία σε ορισµένες περιπτώσεις µεταξύ
των προτιµήσεων των κωδικών θέσεων που δήλωσαν ορισµένοι
υποψήφιοι µε τους αντίστοιχους κλάδους και ειδικότητες. Προ-
κειµένου να µην υπάρχει καµµία δυσλειτουργία στην όλη αυτή
διαδικασία το ΑΣΕΠ κάλεσε όλους τους υποψηφίους που είχαν
υποβάλει αίτηση συµµετοχής να ελέγξουν εντός συγκεκριµένης
προθεσµίας ότι πράγµατι αποτυπώνονται σωστά οι προτιµήσεις
τους. Εάν αποτυπώνονταν σωστά δεν είχαν να κάνουν τίποτα πε-
ραιτέρω. Εάν όχι µπορούσαν να καταθέσουν διορθωτική ενέρ-
γεια. Από τους έντεκα χιλιάδες, πράγµατι τριακόσιοι επτά
υποψήφιοι υπέβαλαν διορθωτική αίτηση. Άρα, ήταν µια διαδικα-
σία για τη διασφάλιση της σωστής αντιστοιχίας µεταξύ των επι-
λογών των υποψηφίων και να κατοχυρωθούν αυτά σωστά, για
την εξυπηρέτηση δηλαδή των υποψηφίων σε σχέση µε τις δηλω-
θείσες θέσεις. Να πω ότι στη διαδικασία αυτή το ΑΣΕΠ, για την
εξυπηρέτηση ακριβώς των υποψηφίων, έθεσε στη διάθεσή τους
µέσα υποστήριξης, δηµιουργία ειδικού ηλεκτρονικού συνδέσµου,
help desk, σχετική τηλεφωνική γραµµή για να καθοδηγήσει τους
υποψηφίους σε αυτή την ενέργεια. 

Θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου και στο επόµενο ερώ-
τηµά σας σχετικά µε την άντληση από τη δεξαµενή του γραπτού
διαγωνισµού. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ. 
Κύριε Χουρδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Τα στοιχεία τα οποία αναφέρετε µε τις

προκηρύξεις 1ΓΒ, 2ΓΒ, 3ΓΒ τα γνωρίζω. Είναι απολύτως αληθή.
Φαντάζοµαι ότι για λόγους ευκολίας το έξι χιλιάδες διακόσιοι πε-
νήντα εννέα το αναφέρετε σαν έξι χιλιάδες διακόσιοι εξήντα.
Αλλά τα ξέρω αυτά τα στοιχεία. 

Θέλω, όµως, να σας πω το εξής. Εκτός από αυτές τις προκη-
ρύξεις που συννόµως έχουν γίνει µε τον τρόπο που είπατε και,
πράγµατι, αντλούν από τη δεξαµενή, έχουµε την 1Κ του 2023, τη
2Κ του 2023, την 3Κ του 2023, την 4Κ του 2023, την 6Κ του 2023,
την 1Κ του 2024. Μιλάµε για χιλιάδες θέσεις που προκηρύσσον-
ται εκτός της δεξαµενής αυτής. Αυτό δεν είναι µια αναντιστοιχία
σε ότι αφορά στη δηµόσια διοίκηση σε σχέση µε το ξοδεύουµε
χρήµατα για να κάνουµε έναν διαγωνισµό; Πολύ σωστά είπατε.
Οι ενδιαφερόµενοι ήταν εκατόν οκτώ χιλιάδες, προσήλθαν οι
εβδοµήντα επτά χιλιάδες, πέτυχαν δεκατέσσερις χιλιάδες εξα-
κόσιοι πενήντα. Παρ’ όλα αυτά εγώ σας είπα αµέσως-αµέσως
οκτώ προκηρύξεις του 2023 και του 2024 που είναι εκτός αυτής
της δεξαµενής. Για ποιον λόγο; 

Και σας ξαναλέω ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που εγώ κατα-
θέτω δεν αποσκοπούν στο να γίνεται εδώ διαγκωνισµός, µε
φωνές, αλλά να µπορέσουµε να βελτιώσουµε την κατάσταση. 

Στο σηµείο αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να αναφερθώ στην 2K και
την 4Κ, για τις οποίες πρέπει να γνωρίζετε -ή αν δεν το γνωρίζετε,
δείτε το σας παρακαλώ- δεν έχουν καθοριστεί, σύµφωνα µε το
άρθρο 28 παράγραφος 1 του ν.4765/2021, όπου προβλέπεται ότι
θα έπρεπε να έχουν καθοριστεί µε πράξη Υπουργικού Συµβου-
λίου και εγκριτικές αποφάσεις της επιτροπής. Αντίθετα, φαίνεται
ότι παρουσιάζουν αναντιστοιχία προς τις καθοριζόµενες αυτές
θέσεις και σε επίπεδο φορέων και σε επίπεδο ειδικοτήτων. 

Θα ήθελα την απάντησή σας σε αυτό, δεδοµένου ότι είµαι βέ-
βαιος πως συµφωνούµε στο ότι αυτές οι γραπτές εξετάσεις, οι
οποίες αποτελούν µαζί µε τις πανελλήνιες εξετάσεις των µαθη-
τών, ενδεχοµένως, ένα από τα ελάχιστα -αν όχι τα µόνα- αδιά-
βλητα -ή αυτά που θεωρούνται από τους περισσότερους ως
αδιάβλητα- συστήµατα επιλογής των καταλληλότερων, είναι ο

µόνος τρόπος για να µπορέσουµε να βελτιώσουµε το προσωπικό
της δηµόσιας διοίκησης και ο µόνος τρόπος για να µπορέσουµε
να έχουµε µια αποτελεσµατικότερη διαχείριση. Εποµένως, δεν
υπάρχει κανένας λόγος να υπάρχει ούτε µία θέση εκτός αυτής
της δεξαµενής. 

Αρκετά ή πιθανά επιχειρήµατα θα µπορούσαν να αφορούν στο
σκέλος ότι, για κάποιες θέσεις µπορεί να χρειαζόµαστε ειδικά
προσόντα ή ειδική προϋπηρεσία. Ακόµα και σε αυτό, εγώ έχω να
σας προτείνω κάτι: Να το βάλετε ως έξτρα πληροφορία ή έξτρα
ταλέντο αυτών που θα προέρχονται από τη δεξαµενή. Άρα, από
τη στιγµή όπου γίνεται εξέταση στο ΑΣΕΠ, να µην υπάρχει τίποτα
απ’ έξω. 

Και µαζί µε αυτό, θέλω να σας πω ότι στον προγραµµατισµό
του 2024 και του 2025 -επειδή ακούγεται ότι θα γίνει καινούργιος
διαγωνισµός- ίσως θα έπρεπε να ληφθεί υπ’ όψιν ότι µέχρι να
οριστικοποιηθούν τα αποτελέσµατα και όσο διαρκεί η τριετία
στην οποία η λίστα των επιτυχόντων θεωρείται ως ενεργή, να λη-
φθεί αυτή η δεξαµενή υπ’ όψιν. Διότι, διαφορετικά, φαντάζεστε
και εσείς ότι δεν µπορεί κάποιος διαρκώς ανά τρία ή ανά τέσ-
σερα ή ανά πέντε χρόνια να είναι stand by και να  προετοιµάζεται
για να δίνει τις εξετάσεις. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Και ευχαριστώ πολύ και εσάς, κύριε συνάδελφε, γιατί φέρνετε

ένα ερώτηµα το οποίο, πράγµατι, στον δηµόσιο διάλογο το
ακούµε πολύ.

Ποιο είναι το ερώτηµα αυτό; Έγινε ο γραπτός διαγωνισµός,
βγήκαν εν συνεχεία οι προκηρύξεις οι οποίες δεν αντλούν από
τον γραπτό διαγωνισµό. Γιατί γίνεται αυτό; Για έναν λόγο: Γιατί
δεσµεύεται το ΑΣΕΠ, όταν η έγκριση αυτής της προκήρυξης
είναι πριν από τον νόµο του γραπτού οφείλει να βγάλει αυτές τις
προκηρύξεις. Οι εγκρίσεις των προκηρύξεων που αναφέρονται
είναι πριν από τη δηµοσίευση του νόµου του γραπτού διαγωνι-
σµού. Αυτός είναι ο λόγος, λοιπόν, για τον οποίο υποχρεούται
το ΑΣΕΠ να προβεί στην προκήρυξη αυτή. 

Αλλά, σας διαβεβαιώ, όταν εξαντληθούν αυτές οι εγκρίσεις,
όλος ο σχεδιασµός του Υπουργείου Εσωτερικών είναι πλέον να
αντλούµε από αυτόν τον γραπτό διαγωνισµό. Δεν θα µπορούσε,
όµως, το ΑΣΕΠ να κάνει διαφορετικά, εφόσον οι εγκρίσεις για
τις συγκεκριµένες προκηρύξεις είναι προγενέστερες του νόµου
στον οποίο αναφερόµαστε.

Στο ερώτηµά σας και σήµερα -αλλά και στο γραπτό- ρωτάτε
για τον πανελλήνιο γραπτό διαγωνισµό. Κανονικά, σύµφωνα µε
τον σχεδιασµό, προβλέπεται να γίνει του χρόνου, το 2025, νέος
πανελλήνιος γραπτός διαγωνισµός, σύµφωνα ακριβώς µε το ψη-
φισθέν νοµοθετικό πλαίσιο. 

Και θα ήθελα να κλείσω, λέγοντας το εξής, επειδή δίνω ιδιαί-
τερη σηµασία στο τελευταίο ερώτηµά σας, σχετικά µε την υπο-
στήριξη εν γένει της Κυβέρνησης και του Υπουργείου προς το
ΑΣΕΠ. Πρέπει να σας πω ότι, προφανώς, η Κυβέρνηση συνεργά-
ζεται πάρα πολύ στενά µε την ανεξάρτητη αρχή για την καλύτερη
στελέχωση του δηµοσίου και η υποστήριξη που παρέχει το
Υπουργείο Εσωτερικών είναι, θα έλεγα, πολλαπλή. 

Πρώτα απ’ όλα η υποστήριξη αυτή είναι διοικητικής φύσεως
και σε ό,τι αφορά στον προγραµµατισµό προσλήψεων. Υπάρχει
ένας προγραµµατισµός προσλήψεων ο οποίος κατατίθεται κάθε
χρόνο, Σεπτέµβριο µήνα, στο Υπουργικό Συµβούλιο, ο οποίος ιε-
ραρχεί -αν θέλετε- και τις κυβερνητικές προτεραιότητες. Για πα-
ράδειγµα, για τον προγραµµατισµό προσλήψεων το 2024 η
Κυβέρνηση και το Υπουργικό Συµβούλιο έχει δώσει ιδιαίτερη έµ-
φαση σε δύο βασικούς τοµείς, που είναι ο τοµέας της υγείας, µε
τη µερίδα του λέοντος των προσλήψεων για το 2024 να κατευ-
θύνει στον τοµέα της υγείας –εξίµισι χιλιάδες θέσεις- και στον
τοµέα που έχει να κάνει µε την προστασία του περιβάλλοντος,
την αντιµετώπιση κλιµατικής κρίσης, την προστασία των δασών
µας και ούτω καθεξής. 
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Άρα, η πρώτη -αν θέλετε- πηγή υποστήριξης έχει να κάνει µε
τον προγραµµατισµό προσλήψεων για το πώς διενεργούνται
ακριβώς οι προσλήψεις από το ΑΣΕΠ. 

Δεύτερον, παρέχεται θεσµική υποστήριξη µε συνεχείς βελτιω-
τικές παρεµβάσεις για να διευκολύνουµε το ΑΣΕΠ, να υποστηρί-
ξουµε το ΑΣΕΠ σε αυτή τη διαδικασία. Και επίσης, θα έλεγα να
βοηθήσουµε στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του ανθρώπινου
δυναµικού. Τι εννοώ µε αυτό; Θα σας πω ένα παράδειγµα πολύ
πρόσφατο: Ξέρετε ότι για πάρα πολλά χρόνια στις προκηρύξεις
του ΑΣΕΠ µπορούσαν οι υποψήφιοι να βάλουν όσες επιλογές θέ-
λουν. Υπάρχει προκήρυξη για νοσηλευτές που µπορεί να είχε
πεντακόσιες, εξακόσιες επιλογές των υποψηφίων. Θα µου πείτε
«γιατί είναι πρόβληµα αυτό;» Είναι πρόβληµα για δύο λόγους: Ο
πρώτος λόγος είναι γιατί µε αυτόν τον τρόπο ο ίδιος ο υποψή-
φιος δεν ιεραρχεί -αν θέλετε- τις προτεραιότητές του πού θέλει
πραγµατικά να υπηρετήσει, και ταυτόχρονα δηµιουργείται ένας
τεράστιος φόρτος στο ΑΣΕΠ και καταλήγουµε σε έναν πολύ µε-
γάλο αριθµό των τελικών θέσεων να µένουν κενές, να µην πηγαί-
νουν οι υποψήφιοι γιατί ήταν η τριακοσιοστή επιλογή τους.

Για πρώτη φορά, λοιπόν, ψηφίστηκε πριν από λίγο καιρό στη
Βουλή των Ελλήνων, κατόπιν πρότασης του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών, ένας -εάν θέλετε- περιορισµός στον αριθµό των επιλογών
και για να ιεραρχούν οι υποψήφιοι τις προτεραιότητές τους αλλά
και για να γίνεται πιο σωστή και ορθολογική η χρήση του πολύ-
τιµου ανθρώπινου δυναµικού. 

Συντµήσεις και προθεσµίες: Πρόβλεψη, για παράδειγµα, για
αναζήτηση διδακτορικών διατριβών στο Εθνικό Αρχείο Διδακτο-
ρικών Διατριβών για να κινείται πιο γρήγορα και πιο αποτελεσµα-
τικά η διαδικασία. 

Και ο τρίτος –εάν θέλετε- άξονας υποστήριξης έχει να κάνει
µε µια πιο µακροπρόθεσµη υποστήριξη σε ό,τι έχει να κάνει µε
το έργο του Ταµείου Ανάκαµψης για την µεγαλύτερη ψηφιοποί-
ηση των διαδικασιών του ΑΣΕΠ. 

Όλα αυτά, κύριε Βουλευτά, γίνονται για έναν λόγο. Για το πώς
το ΑΣΕΠ θα λειτουργεί ακόµη πιο αποτελεσµατικά και το πώς εν
τέλει θα εξυπηρετήσουµε καλύτερα τους υποψηφίους και τον
πολίτη. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Προχωράµε στη δέκατη, µε αριθµό 814/8-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Ερ-
γασιακός εγκλωβισµός ο εργασιακός «εθελοντισµός» των σχο-
λικών τροχονόµων». 

Κύριε Ζαµπάρα, έχετε το λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, ο θεσµός του σχολικού τροχονόµου λειτουρ-

γεί από το 1997 και σκοπός της λειτουργίας του είναι η οµαλή
και ασφαλής πρόσβαση των µαθητών από και προς το σχολείο. 

Αυτή τη στιγµή, σε όλη τη χώρα, απασχολούνται δύο χιλιάδες
σχολικοί τροχονόµοι και προσφέρουν µια πολύ σηµαντική εργα-
σία, αφού φροντίζουν για την ασφάλεια των παιδιών, των µαθη-
τών, των µαθητριών. Σε µία χώρα που τα αυτοκινητικά ατυχήµατα
είναι καθηµερινό φαινόµενο και η διαφορά της χώρας µας σε
σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, κυρία Υπουργέ, είναι ότι η
πλειονότητα, η πλειοψηφία αυτών των ατυχηµάτων γίνονται σε
αστικούς δρόµους, σε µικρούς εν γένει δρόµους που µπορεί να
είναι κοντά σχολεία, σχολικά συγκροτήµατα και τα λοιπά. 

Το καθεστώς εργασίας των σχολικών τροχονόµων, όµως, είναι
µία ιδιάζουσα µορφή εθελοντικής και ανασφάλιστης εργασίας.
Έτσι ξεκίνησε το 1997 µε άλλα -κατά την άποψή µου και κατά
την άποψή µας- πρότυπα οδηγικής συµπεριφοράς και µιας
άλλης κουλτούρας τότε, σε σχέση µε αυτό. 

Όµως, επειδή τα χρόνια έχουν προχωρήσει, κυρία Υπουργέ, και
η κουλτούρα θα πρέπει συνεχώς να ανανεώνεται και να µετουσιώ-
νεται σε µία καλύτερη, σε µία βέλτιστη κατάσταση, θέτουµε το ζή-
τηµα του «εγκλωβισµού» αυτών των ανθρώπων µε µία λογική
«εθελοντισµού» και θα πρέπει, κατά την άποψή µου, άµεσα να βρε-

θεί µία λύση σε σχέση µε το γεγονός ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι
ανασφάλιστοι, δεν έχουν καµµία ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
ενώ καλύπτουν πάγιες ανάγκες. Αυτό που ζητάνε οι σύλλογοί
τους, συνεχώς το τελευταίο διάστηµα, είναι ακριβώς να υπάρχει
αυτή η κάλυψη. 

Η χρηµατοδότηση γίνεται µέσω των ΟΤΑ και θα µπορούσε,
κύρια Υπουργέ, να βρεθεί ένας τρόπος, έτσι ώστε αυτοί οι δύο
χιλιάδες άνθρωποι που έχουν έναν πολύ σηµαντικό και σοβαρό
ρόλο στα σχολεία µας να έχουν τα αντίστοιχα εργασιακά δικαιώ-
µατα που προβλέπει ο νόµος και να µπορούν και αυτοί να καλύ-
πτουν µε µία µεγαλύτερη επάρκεια τις ανάγκες τους. 

Το ζητάνε και οι ίδιοι, το ζητάνε και οι ΟΤΑ. Θέλω να καταθέσω
στα Πρακτικά, κυρία Υπουργέ, την απόφαση του Δηµοτικού Συµ-
βουλίου του Δήµου Αγρινίου που ζητάει χρηµατοδότηση η οποία
θα εξασφαλίζει την πλήρη απασχόληση όλων των σχολικών τρο-
χονόµων, διεκδικεί πλήρη εργασιακά δικαιώµατα και ζητάει την
αλλαγή, επί της ουσίας, του εργασιακού καθεστώτος των σχολι-
κών τροχονόµων µε πλήρη δικαιώµατα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης (Μίλτος) Ζαµπά-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση,
η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς, κυρία Υπουργέ, είναι και άλλοι δήµοι. Ανατρέχον-
τας λίγο βρήκα αποφάσεις αντίστοιχες του Δήµου Πύργου και
άλλων δήµων, που ζητάνε κατά την άποψή µου το αυτονόητο. 

Άρα η ερώτηση που απευθύνω σε εσάς είναι εάν θα προχω-
ρήσετε άµεσα στην µετατροπή του θεσµού των σχολικών τροχο-
νόµων από «εθελοντική» σε σταθερή σχέση εργασίας, σε µόνιµη
βάση µε τους αντίστοιχους µισθούς και, κυρίως, µε την αντί-
στοιχη κάλυψη, ασφαλιστική και ιατροφαρµακευτική. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτησή σας σχετικά µε

το καθεστώς των σχολικών τροχονόµων. Πολύ σωστά είπατε,
είναι µια υπηρεσία που έχει θεσµοθετηθεί από τη δεκαετία του
΄90 και λειτουργεί επιτυχώς δεκαετίες τώρα µε τη µορφή της
εθελοντικής εργασίας. 

Στην ερώτησή σας θίγετε, κυρίως, δυο ζητήµατα, αφ’ ενός το
µισθολογικό αφ’ ετέρου το εργασιακό και το ασφαλιστικό. Ξεκινώ
µε το πρώτο. Οι σχολικοί τροχονόµοι είναι εθελοντές. Κατά συ-
νέπεια δεν συνιστούν προσωπικό του σχολείου ή του οικείου Ορ-
γανισµού Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’βαθµού, δηλαδή των δήµων.
Παρ’ όλα αυτά ξέρετε ότι υπάρχει µία κοινή υπουργική απόφαση,
που είναι του 2007, κοινή υπουργική απόφαση Υπουργών Εσω-
τερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και
Οικονοµικών, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων τότε, για την
καταβολή από το σχολικό έτος 2007 - 2008 και µετά αποζηµίω-
σης η οποία ανέρχεται στο ποσό ύψους 176 ευρώ µηνιαίως. Αυτή
η αποζηµίωση καταβάλλεται σε όσους προσφέρουν υπηρεσίες
τις ηµέρες λειτουργίας του σχολείου και κατά το διάστηµα προ-
σέλευσης και αποχώρησης των µαθητών από το σχολείο και δεν
υπόκειται σε καµµία κράτηση πλην του χαρτοσήµου απόδειξης
1% του ΟΓΑ.

Σύµφωνα µε την ίδια ΚΥΑ και προς τον σκοπό αυτό χρηµατο-
δοτούνται µέσω των κεντρικών αυτοτελών πόρων των δήµων και
κοινοτήτων οι ΟΤΑ µέχρι δέκα χιλιάδες κατοίκους για έναν εθε-
λοντή σχολικό τροχονόµο ανά σχολική µονάδα πρωτοβάθµιας
εκπαίδευσης, ενώ όσοι έχουν πληθυσµό πάνω από δέκα χιλιάδες
κατοίκους αντίστοιχα για µέχρι δύο εθελοντές σχολικούς τροχο-
νόµους. Κατ’ εξαίρεση για τα ειδικά σχολεία όπου φοιτούν µα-
θητές µε αναπηρία χρηµατοδοτούνται οικείοι ΟΤΑ ανεξαρτήτως
του πληθυσµού τους για µέχρι δύο εθελοντές σχολικούς τροχο-
νόµους. Και στο πλαίσιο αυτό από τους κεντρικούς αυτοτελείς
πόρους του έτους 2023 αποδόθηκε στους δήµους ένα συνολικό
ποσό 140 εκατοµµυρίων ευρώ για την κάλυψη λειτουργικών δα-
πανών των σχολείων στις οποίες αυτές δαπάνες περιλαµβάνεται
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και η αποζηµίωση εθελοντών σχολικών τροχονόµων. Και, βε-
βαίως, στις 15 Ιανουαρίου του 2024 το Υπουργείο Εσωτερικών
κατένειµε περαιτέρω πόρους 28 εκατοµµύρια για την κάλυψη πε-
ραιτέρω αναγκών σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης. 

Τώρα να είµαστε ξεκάθαροι, όµως, οι εθελοντές αυτοί δεν
υπάγονται στους υπαλλήλους του δηµοσίου των ΟΤΑ, Α’και
Β’βαθµού των νοµικών προσώπων και ούτω καθεξής. Έχουν ένα
διαφορετικό καθεστώς. Θα έρθω όµως και στην δευτερολογία
µου για να µην πάρω χρόνο τώρα, σχετικά µε το εργασιακό και
ασφαλιστικό καθεστώς των σχολικών τροχονόµων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ την κυρία
Υπουργό.

Κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Κυρία Υπουργέ, το γεγο-

νός ότι είναι ένα ιδιάζον καθεστώς εθελοντικής εργασίας, εθε-
λοντικής προσφοράς αν θέλετε, γιατί έτσι ξεκίνησε, δεν σηµαίνει
ότι στην παρούσα φάση, µε τις παρούσες ανάγκες, µε τις παρού-
σες αναγκαιότητες αυτό το πράγµα δεν µπορεί να αλλάξει. Εγώ
αυτό σας λέω, ότι υπάρχει ανάγκη να αλλάξει αυτό το πράγµα
για να µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να έχουν µία κάλυψη ιατρο-
φαρµακευτική, ασφαλιστική και να µπορούν να βιοπορίζονται µε
έναν καλύτερο τρόπο. 

Δηλαδή, σκεφτείτε τώρα. Είναι κάποιες ώρες το πρωί και κά-
ποιες ώρες το µεσηµέρι που οι σχολικοί τροχονόµοι διασφαλί-
ζουν την οµαλή πρόσβαση των παιδιών από και προς το σχολείο.
Ναι είναι εθελοντικός ο τρόπος µε τον οποίο το κάνουν αυτό.
Ταυτόχρονα, όµως δηµιουργείται και ένα επιπρόσθετο ζήτηµα.
Αυτός ο κόσµος, αυτοί οι άνθρωποι δεν µπορούν να κάνουν κάτι
άλλο. Δηλαδή, κόβεται το ωράριο µε έναν τέτοιο τρόπο µέσα στη
µέρα που υπάρχει µια αντικειµενική δυσκολία να ασχοληθούν µε
κάτι άλλο, να έχουν µια άλλη εργασία. Άρα στην ουσία ο εργα-
σιακός εγκλωβισµός τους -γι’ αυτό σας θέτω κι αυτήν την επί-
καιρη ερώτηση- είναι συγκεκριµένος. Δηλαδή, εννιά στους δέκα
απ’ αυτούς τους ανθρώπους επειδή βρήκα τα σωµατεία τους,
βρήκα τους συλλόγους τους µου είπαν ότι «δεν µπορούµε να κά-
νουµε κάτι άλλο» και µάλιστα, αυτοί οι άνθρωποι επειδή βρίσκον-
ται σε αυτό το καθεστώς δεν έχουν και την απαραίτητη ασφα-
λιστική κάλυψη. 

Είπατε προηγουµένως για το ποσό της αποζηµίωσης. Ναι,
είναι 176 ευρώ το µήνα και πάει περίπου στα 80 ευρώ τον Σε-
πτέµβριο, Ιούνιο, δηλαδή µέσα στο καλοκαίρι και την περίοδο
που δεν λειτουργούν τα σχολεία. Άρα, µεσοσταθµικά το ποσό
αυτό είναι πολύ µικρότερο σε ετήσια βάση από τα 176 ευρώ και
απ’ ότι λένε και οι ίδιοι οι σχολικοί τροχονόµοι, και αυτό είναι
πάρα πολύ σηµαντικό να ειπωθεί, τα χρήµατα αυτά, κυρία
Υπουργέ, δεν φτάνουν ούτε για τις µετακινήσεις τους. Άρα νο-
µίζω ότι στη φάση ακριβώς που βρισκόµαστε -γιατί δεν είµαστε
στο 1997, ξαναλέω, κυρία Υπουργέ,- αυτό θα πρέπει να αλλάξει
ως καθεστώς. Είναι άλλοι οι όροι, άλλες οι πραγµατικότητες,
άλλες οι συνθήκες σε σχέση µε το 1997, άλλες οι προτεραιότη-
τες της χώρας µας, σε σχέση µε τα σχολεία και τα οδικά δίκτυα.
Έχει αλλάξει η χώρα µας από τότε. Ως εκ τούτου νοµίζω ότι θα
πρέπει να δείτε µε πολύ σοβαρούς και άµεσους όρους την άµεση
µετατροπή του θεσµού των σχολικών τροχονόµων από αυτήν την
ιδιότυπη, ιδιάζουσα εθελοντική σχέση εργασίας σε σταθερή
θέση εργασίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Ζαµπάρα.
Κυρία Υπουργέ έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα πριν απαντήσω περαιτέρω θα ήθελα να υπο-

γραµµίσω προφανώς τη µεγάλη χρησιµότητα που έχει ο θεσµός
του σχολικού τροχονόµου για την ασφαλή προσέλευση και απο-
χώρηση των µαθητών µας από το σχολείο. Όπως ανέφερα προ-
ηγουµένως και νοµίζω συµφωνούµε, υπάρχει ένα συγκεκριµένο
καθεστώς και αυτό είναι το καθεστώς εθελοντικής απασχόλησης.
Ωστόσο, κύριε συνάδελφε, υπάρχει ο ν.4873/2021 στο πλαίσιο
του οποίου θεσµοθετήθηκε για πρώτη φορά στη χώρα µας πλαί-

σιο προστασίας της εθελοντικής απασχόλησης. Επαναλαµβάνω
είναι ο ν.4873, σύµφωνα µε τον οποίο ο φορέας παροχής εθε-
λοντικής απασχόλησης υποχρεούται να λαµβάνει µε την ευθύνη
του όλα τα µέτρα για την προστασία των απασχολουµένων, να
τηρεί αναλόγως τις διατάξεις εργατικής νοµοθεσίας που αφο-
ρούν στην παροχή µέσων ατοµικής προστασίας και ούτω καθε-
ξής. 

Εν προκειµένω το άρθρο 14 παράγραφος. 2γ του συγκεκριµέ-
νου νόµου προβλέπει την κάλυψη ιατροφαρµακευτικής και νο-
σοκοµειακής δαπάνης, µέχρι συγκεκριµένου ορίου, υπό την
προϋπόθεση εθελοντικής απασχόλησης µε ελάχιστο χρόνο απα-
σχόλησης δέκα ώρες µηνιαίως. Άρα υπάρχει νόµος, υπάρχει
πλέον πλαίσιο και µάλιστα επίκειται και η έκδοση κοινής υπουρ-
γικής απόφασης για τις τεχνικές λεπτοµέρειες λειτουργίας ειδι-
κής εφαρµογής στην «ΕΡΓΑΝΗ» για τους εθελοντές. Αυτό που
σας λέω αφορά την εθελοντική απασχόληση σε όλη τη χώρα και
άρα έχει ληφθεί µέριµνα από την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για ένα πλήρες πλαίσιο για την εθελοντική απασχόληση
και για την τροποποίηση του συστήµατος της «ΕΡΓΑΝΗ» προκει-
µένου ακριβώς για την προστασία των εθελοντών και την απο-
τροπή της αδήλωτης εργασίας.

Τώρα, κύριε συνάδελφε ρωτάτε και κάτι άλλο. Λέτε -για να το
πω έτσι απλά- γιατί δεν τους νοµιµοποιούµε. Δεν το επιτρέπει το
Σύνταγµα. Είµαστε ξεκάθαροι. Το Σύνταγµα στο άρθρο 103 απα-
γορεύει τη µονιµοποίηση διά νόµου προσωπικού και γι’ αυτόν
ακριβώς τον λόγο -το ξέρετε- είναι πάγια αυτή και έχει κριθεί και
πολλάκις από το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Θέλω όµως να κλείσω µε κάτι άλλο. Εγώ σέβοµαι το δικό σας
προσωπικό ενδιαφέρον, θέλω να σας θυµίσω όµως τι έκανε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Το 2016, ο ΣΥΡΙΖΑ µε έγγραφο που βγήκε τον Οκτώβριο
του 2016 προέβλεψε ότι οι εθελοντές σχολικοί τροχονόµοι δια-
γράφονται από το µητρώο ανεργίας, ανακλήθηκε το δελτίο ανερ-
γίας τους και ανεστάλη το επίδοµα ανεργίας που µπορούσαν να
λαµβάνουν µέχρι τότε. Αυτό το έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2016. Μετά τη
σωρεία, αν θέλετε, αντιδράσεων και τις κατακραυγές που ακο-
λούθησαν αναγκάστηκε να ανακαλέσει τη σύγχρονη πράξη. Το
λέω αυτό γιατί στα έργα τις ηµέρες του ΣΥΡΙΖΑ άλλη ήταν η προ-
σέγγιση σε σχέση µε τους σχολικούς τροχονόµους.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο Ανα-

πληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λιβάνιος.
Ξεκινάµε µε την τέταρτη, µε αριθµό 823/11-3-2024, επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Για το
στεγαστικό πρόβληµα των Ειδικών Σχολείων στην Περιφερειακή
Ενότητα (Π.Ε.) Θεσσαλονίκης». 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αφορά, βέβαια, σε ένα τοπικό ζήτηµα της Θεσσα-

λονίκης, φοβάµαι όµως ότι αφορά στην πραγµατικότητα σε όλη
τη χώρα γιατί η κατάσταση στην ειδική αγωγή είναι λίγο πολύ
παντού η ίδια και πολύ άσχηµη.

Το τελευταίο λοιπόν διάστηµα, κύριε Υπουργέ, εγείρονται ζη-
τήµατα ασφάλειας και επικινδυνότητας για τα σχολικά κτήρια της
ειδικής αγωγής στη Θεσσαλονίκη. Ο λόγος; Μα ποιος άλλος από
τη διαχρονική κυβερνητική πολιτική της υποβάθµισης της ειδικής
αγωγής. Φτάσαµε έτσι στο σηµείο αντί να εξασφαλίζεται µια σύγ-
χρονη και ασφαλής σχολική στέγη µε όλες τις απαραίτητες υπο-
δοµές για τα παιδιά που έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή
και αναπηρίες µε ράµπες, µε εποπτικά µέσα κ.λπ., φτάσαµε να
τίθεται ζήτηµα κλεισίµατος των σχολείων από τις δηµοτικές
αρχές.

Θα µπορούσαµε να αναφερθούµε σε πάρα πολλά, σχεδόν σε
όλα τα σχολεία της ειδικής αγωγής της Θεσσαλονίκης αλλά θα
αρκεστώ σε ορισµένα µόνο παραδείγµατα που δείχνουν και την
οξύτητα του προβλήµατος:

Ο Δήµος Πυλαίας - Χορτιάτη έλαβε απόφαση για το κλείσιµο,
στη µέση παρακαλώ της χρονιάς, τριών ειδικών σχολείων -ενός
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δηµοτικού, ενός νηπιαγωγείου και ενός ειδικού εκπαιδευτικού
επαγγελµατικού εργαστηρίου- λόγω επικινδυνότητας του κτη-
ρίου.

Το συγκεκριµένο, βέβαια, κτήριο, ένα ιδιωτικό πρώην βιοµη-
χανικό κτήριο -για το οποίο το κράτος κάθε χρόνο ειρήσθω εν
παρόδω δίνει δεκάδες χιλιάδες ευρώ για την εκµίσθωσή του- που
λειτουργεί ως σχολείο, βρίσκεται σε µια βιοτεχνία εν ενεργεία
και σε ένα εργοτάξιο.

Εν πάση περιπτώσει, κάτω από τη σθεναρή αντίσταση και τον
αγώνα των γονιών και των εκπαιδευτικών τα τρία αυτά σχολεία
δεν θα κλείσουν στη µέση της χρονιάς. Θα συνεχίσουν να λει-
τουργούν καθώς πάγωσε το κλείσιµό τους στη µέση της χρονιάς.
Ένα σχέδιο προέβλεπε, εκτός των άλλων, και τον διαµοιρασµό
των παιδιών σε άλλα σχολεία ακόµα και µακρινά. Ωστόσο, ορι-
στική λύση για το στεγαστικό πρόβληµα αυτών των τριών σχο-
λείων δεν έχει δοθεί.

Ζήτηµα ακαταλληλότητας µε στόχο µάλιστα να κλείσει και
αυτό το σχολείο είχαµε και στο Ειδικό Γυµνάσιο - Λύκειο Κωφών
και Βαρήκοων της Θεσσαλονίκης στο Πανόραµα, για όσους γνω-
ρίζουν.

Δεν θέλω να σας µιλήσω για το 1ο ΕΕΕΕΚ Κορδελιού που απο-
τελεί µια ντροπή πραγµατικά -µε όλη τη σηµασία της λέξης- για
την ελληνική εκπαίδευση και για το ελληνικό κράτος µε τους εκ-
παιδευτικούς εκεί να ξεπερνάνε τα όριά τους, να είναι πραγµατι-
κοί ήρωες µέσα σε αυτές τις συνθήκες. Πρόκειται για ένα
απαράδεκτο κτήριο το οποίο θα έπρεπε να έχει κλείσει εδώ και
χρόνια, χωρίς ανελκυστήρα, µε αίθουσες-κλουβιά, χωρίς αυλό-
γυρο, αν είναι δυνατόν, και µιλάµε για ειδικό σχολείο.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, έτσι ώστε
να ξεκινήσει επιτέλους ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησης και εξασφάλισης της χρηµατοδότησης µε την αποκλει-
στική ευθύνη του κράτους, χωρίς ΣΔΙΤ, για την ανέγερση
σύγχρονων διδακτηρίων που να είναι αντάξια των µαθητών και
των εκπαιδευτικών των ειδικών σχολείων, έτσι ώστε να βρεθεί
άµεση λύση στο κτηριακό πρόβληµα των ειδικών σχολείων των
οποίων η κατάσταση είναι οριακή και επικίνδυνη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Δελή.
Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, να κάνω µια ανακοί-

νωση προς το Σώµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και τέσ-
σερις συνοδοί καθηγητές από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Γαλατσίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο. Για να µην έχετε απορίες, σή-
µερα παρακολουθείτε όχι νοµοθετική εργασία, για να είναι γε-
µάτη η Αίθουσα, παρακολουθείτε µια ειδική διαδικασία που
λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Ένας Βουλευτής ερωτά και
ένας Υπουργός απαντά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Δελή, δύσκολα µπορούµε να διαφωνήσουµε και

στις επισηµάνσεις που κάνετε και στα προβλήµατα που αναφέ-
ρετε. Είναι γνωστά κάποια προβλήµατα τα οποία ήρθαν στην επι-
φάνεια µετά το θέµα στο σχολείο στο Πανόραµα, στον Δήµο
Πυλαίας - Χορτιάτη.

Αυτό που κάνουµε τώρα είναι το εξής. Το πρώτο κοµµάτι είναι
να κατασκευαστεί το ουσιαστικό: Ένα νέο σχολείο -και για να µη
στεναχωρηθείτε- χωρίς ΣΔΙΤ προκειµένου να καλυφθεί αυτή η
ανάγκη.

Ο χώρος ήταν απαράδεκτος, ακατάλληλος. Δυστυχώς, δεν
είναι και ο µόνος. Με την ευκαιρία να σας πω ότι από διάφορες
µετακινήσεις και κάποιες εξοικονοµήσεις από άλλα έργα του
προγράµµατος «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ», τρία σηµαντικά σχολεία -

τα δύο εκ των οποίων είναι ειδικά σχολεία- εντάσσονται για χρη-
µατοδότηση ύψους περίπου 26 - 27 εκατοµµυρίων ευρώ. Είναι
το ειδικό σχολείο στο Ρέθυµνο, στα Νέα Μουδανιά και η µετα-
στέγαση του Πειραµατικού Σχολείου των Ιωαννίνων σε έναν και-
νούργιο χώρο, στον χώρο του πανεπιστηµίου.

Προσωπικά –και το έχω ξαναπεί- τα ειδικά σχολεία για µένα
είναι η πρώτη προτεραιότητα και θα εξαντλήσουµε κάθε δυνατό
πόρο που υπάρχει, είτε αφορά το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙ-
ΤΣΗΣ» είτε αφορά το Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης είτε οποι-
οδήποτε άλλο χρηµατοδοτικό εργαλείο είτε του κεντρικού
κράτους είτε των περιφερειών, προκειµένου να φτιάξουµε τα
σχολεία που αξίζουν στα συγκεκριµένα παιδιά, ιδίως για το σχο-
λείο που αναφέρατε.

Υπήρχε µια µελέτη επί νοµαρχίας 2008 - 2009, αν θυµάµαι
καλά, για την κατασκευή νέου σχολείου στη Θέρµη. Όλα αυτά
τα σχολεία, όπως γνωρίζετε, έχουν και υπερτοπικό χαρακτήρα,
δεν αφορούν αποκλειστικά τον ίδιο δήµο. Αυτό που θα κάνουµε
είναι να επικαιροποιηθεί η µελέτη άµεσα. Την Τετάρτη ο Δήµαρ-
χος κ. Παπαδόπουλος έχει ραντεβού µε τον Διευθύνοντα Σύµ-
βουλο της ΚΤΥΠ ώστε να αναλάβει η ΚΤΥΠ την επικαιροποίηση
των µελών, την προσαρµογή που χρειάζεται και όλες τις ανα-
γκαίες προσαρµογές -τιµών, υλικών και τα πάντα- προκειµένου
να χρηµατοδοτηθεί το εργαλείο αυτό κατά πάσα πιθανότητα από
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Διαφορετικά, θα βρει
τρόπο το Υπουργείο Εσωτερικών να το χρηµατοδοτήσει. Όµως,
νοµίζω ότι υπάρχει συµφωνία από την Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας µόλις υπάρχει η ωριµότητα της µελέτης για να χρηµα-
τοδοτηθεί άµεσα.

Βεβαίως, υπάρχει ένα πραγµατικό ερώτηµα: Τι γίνεται µέχρι
να φτιαχτεί το σχολείο; Γιατί το σχολείο δεν µπορεί να «φυτρώ-
σει» µέσα σε λίγες ηµέρες. Εκεί, λοιπόν, ο Δήµαρχος Θέρµης και
ο όµορος Δήµος Θερµαϊκού έχουν την πρόταση την οποία εξά-
ρουν πάρα πολύ θετικά και θα κλείσει το θέµα αυτό. Και εφόσον
πάµε σε ανέγερση νέου σχολείου –άρα, µιλάµε για µια εκ των
πραγµάτων προσωρινή λύση- δέχονται να επινοικιάσουν ένα κτή-
ριο που υπάρχει. Νοµίζω είναι ένα σχολάζον ιδιωτικό εκπαιδευ-
τήριο στην περιοχή µεταξύ των ορίων των Δήµων Θέρµης και
Θερµαϊκού προκειµένου να στεγαστεί άµεσα.

Οµοίως είµαστε ανοιχτοί εφόσον υπάρχουν συγκεκριµένες
προτάσεις και ωριµότητες µελετών, να εξετάσουµε τη χρηµατο-
δότηση για παράδειγµα στα ειδικά σχολεία του Κορδελιού και
του Ευόσµου, προκειµένου να διορθωθεί αυτή η πολύ κακή κα-
τάσταση, καθώς δύσκολα µπορεί να διαφωνήσει κανείς µε όσα
είπατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι καλό που ο κύριος Υπουργός παραδέχεται την ύπαρξη

του προβλήµατος; Καλό είναι. Φυσικά και είναι καλό. Μόνο που
δεν φτάνει, κύριε Υπουργέ, και το γνωρίζετε. 

Για να ξεκινήσω επί του συγκεκριµένου, µιλήσατε για την επι-
καιροποίηση µιας µελέτης για ένα σχολείο στη Θέρµη. Αµήν και
πότε. Να ξεκινήσει όσο γίνεται γρηγορότερα και να λυθεί το ζή-
τηµα µε αυτό το σχολείο. Βεβαίως, σε αυτήν την περίπτωση, όλοι
θα δεχθούν µια προσωρινή λύση στέγασης -για κάποιους µήνες,
για µια σχολική χρονιά εν πάση περιπτώσει- όταν θα γνωρίζουν
ότι µετά από αυτό το διάστηµα θα πάνε σε ένα σχολείο αντάξιο
των αναγκών τους και των δικαιωµάτων τους θα πρόσθετα εγώ. 

Η ερώτησή µας δεν αφορά µονάχα το 2ο Ειδικό Σχολείο Αυτι-
σµού, όπως λέγεται, στα Κωνσταντινουπολίτικα στην Τούµπα.
Σας έχω µιλήσει και για προβλήµατα στα άλλα σχολεία. Και τα
άλλα σχολεία που ανέφερα, στην πραγµατικότητα, χρειάζονται
το δικό τους κτήριο, το ίδιο χρειάζεται και το ΓΕΛ των Πεύκων,
το ίδιο χρειάζεται και το 1ο Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο Θεσσαλονί-
κης, το οποίο –ξέρετε- βρίσκεται στην παραλιακή λεωφόρο της
Θεσσαλονίκης, λίγο πιο πέρα από το «Μακεδονία-Παλλάς».

Και είναι, πραγµατικά, µια ανορθογραφία εκεί σε µια πάρα
πολύ ωραία περιοχή να βλέπεις ένα σχολείο λυόµενο, µια κατα-
σκευή που υπάρχει από το σεισµό του 1978. Προφανώς ακατάλ-
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ληλο και επικίνδυνο βέβαια για να γίνεται εκεί µάθηµα σε παιδιά
µάλιστα µε αναπηρία, σε παιδιά που έχουν ειδικές ανάγκες. Εν-
τάξει, έχουν περάσει από τότε κοντά πενήντα χρόνια. Κάποια
στιγµή πρέπει να λυθεί. 

Μιλήσατε για το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» για το σχο-
λείο που θα γίνει στο Ρέθυµνο, στα Νέα Μουδανιά, στα Γιάννενα.
Καλώς, µονάχα που όπως καταλαβαίνετε και εσείς, κύριε
Υπουργέ, τα προγράµµατα αυτά είναι τελείως αποσπασµατικά.
Και απουσιάζει -και είναι φανερό νοµίζω- όχι µόνο επί δικής σας
Κυβέρνησης, αλλά τις τελευταίες δεκαετίες ένα ολοκληρωµένο
πρόγραµµα, ένα ολοκληρωµένο σχέδιο που θα αναλάβει να επι-
λύσει σε µια χρονική διάρκεια µιας πενταετίας αυτό το οξύτατο
πρόβληµα της σχολικής στέγης. 

Γιατί -επειδή είστε και ο αρµόδιος Υπουργός που αφορά τις
χρηµατοδοτήσεις των δήµων- ξέρετε έχει µετατεθεί µεν η υπο-
χρέωση για την ανέγερση των σχολικών κτηρίων στους δήµους,
αλλά τα χρήµατα που διατίθενται γι’ αυτούς είναι ελάχιστα. Δεν
µπορούν καν να αντιµετωπίσουν τις λειτουργικές ανάγκες των
σχολείων τους. Και φαίνεται εδώ η απουσία ενός κρατικού ορ-
γανισµού, κρατικού τεχνικού φορέα σχολικών υποδοµών. Τέ-
τοιος ήταν ο ΟΣΚ, ο Οργανισµός Σχολικών Κτηρίων µέχρι να
ενοποιηθεί µε άλλους φορείς και να γίνει η Ανώνυµη Εταιρεία
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ». Φαίνεται, λοιπόν, η έλλειψη. Νοµί-
ζουµε ότι θα πρέπει να επανασυσταθεί και να αναλάβει την υλο-
ποίηση και την κάλυψη αυτού του προβλήµατος.

Μιλώντας για τις ΚΑΠ, τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους
για τους δήµους για τη χρηµατοδότηση, να πω ότι από τα στοι-
χεία που έχουµε, από το 2009 µέχρι το 2023 οι Κεντρικοί Αυτο-
τελείς Πόροι που δίνονται για την κάλυψη των λειτουργικών
αναγκών των σχολείων έχουν µειωθεί ισοσταθµικά κατά 30% πε-
ρίπου. Καταλαβαίνετε, δεν µπορούν να συντηρήσουν τα σχολεία
τους µε αυτά, όχι να κάνουν καινούργια σχολεία.

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχει και το ζήτηµα -είναι εξαιρετικά
σοβαρό- της απαλλοτρίωσης των χαρακτηρισµένων χώρων, ιδι-
αίτερα σε µεγάλα αστικά κέντρα όπως είναι η Αθήνα ή η Θεσσα-
λονίκη εν προκειµένω. Έχουν χαθεί τα τελευταία δέκα µε
δεκαπέντε χρόνια πάνω από είκοσι χώροι. Έχουν αποχαρακτη-
ριστεί χαρακτηρισµένοι χώροι και σε λίγο θα θέλουµε να φτιά-
ξουµε ένα σχολείο και δεν θα βρίσκουµε ένα µέρος για να το
φτιάξουµε. Θα πρέπει να αντιµετωπιστεί και αυτό το ζήτηµα λοι-
πόν και σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να γίνει ένα ολοκληρωµένο
πρόγραµµα. 

Είναι κάτι που θα πρέπει να διεκδικηθεί ακόµα περισσότερο -
λέµε εµείς- και από τους εκπαιδευτικούς και από τους γονείς και
από τους φορείς του εργατικού του λαϊκού κινήµατος, έτσι ώστε
να πιεστούν οι κυβερνήσεις και η δική σας για να προχωρήσετε
σε αυτή τη διαδικασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.

Δελή.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι σύντοµος. 
Σας είπα και πριν ότι και για τα άλλα σχολεία που αναφέρατε,

όπως το Κορδελιό στον Δήµο Νεάπολης, είµαι ανοιχτός να
ακούσω προτάσεις. Ιδίως για το Κορδελιό νοµίζω πρέπει να πάµε
σε νέο σχολείο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι πραγµατικά απαράδεκτο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Δεν διαφωνώ µαζί σας. Συµφωνούµε ότι πρέπει να εξετά-
σουµε ενδεχοµένως εκεί την ανέγερση σχολείου. Για τα άλλα
σχολεία το πώς λειτουργούν και είναι ιδίως ιδιόκτητα, µπορούν
να καταθέσουν οι συγκεκριµένοι δήµοι και ο Δήµος Νεάπολης-
Συκεών, αλλά και ο Δήµος Θεσσαλονίκης προτάσεις είτε για ανα-
κατασκευή-βελτίωση των συγκεκριµένων υποδοµών είτε για
κατασκευή νέου εφόσον υπάρχουν διαθέσιµοι χώροι. 

Παρεµπιπτόντως όλο το θέµα της σχολικής στέγης που ανα-
φέρετε και τα απαλλοτριωµένα είναι πολύ σοβαρό θέµα και
αφορά µια γενικότερη συζήτηση. Ιδίως σε µεγάλα αστικά κέντρα
οι τελευταίοι ελεύθεροι χώροι οι οποίοι έχουν δεσµευτεί προς

απαλλοτρίωση, όντως είναι ελάχιστοι και περιορισµένοι για να
καλύψεις σύγχρονες ανάγκες ενός διδακτηρίου.

Τα είκοσι στρέµµατα -επανέρχοµαι στο µείζον θέµα που ήταν
το σχολείο στα Κωνσταντινοπολίτικα- τα οποία παραχωρεί ο
Δήµος Θέρµης στο Νέο Ρύσιο, αν δεν κάνω λάθος, είναι πολύ
σηµαντικό. Υπάρχει ήδη ο χώρος, έχει εγκριθεί η καταλληλότητα
του χώρου, έχει εγκριθεί η καταλληλότητα της συγκεκριµένης
περιοχής από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας.
Και µάλιστα θα έλεγα ότι είναι καλό, διότι φεύγει και από µία
πυκνή αστική περιοχή και πάει σε µια περιοχή όπου θα έχουν πε-
ρισσότερη ευχέρεια να χτιστεί το συντοµότερο δυνατό το συγ-
κεκριµένο σχολείο. 

Είµαι στη διάθεση όλων των πρωτοβάθµιων αυτοδιοικήσεων.
Δεν θα διαφωνήσω µαζί σας. Ένα έργο 6, 7, 8 εκατοµµυρίων
είναι πολύ δύσκολο να χρηµατοδοτηθεί µε ίδιους πόρους από
τους δήµους. Και για αυτό τον λόγο υπάρχουν διαχρονικά χρη-
µατοδοτικά προγράµµατα. Στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης»
περίπου τρία δισεκατοµµύρια και έργα είναι αυτή τη στιγµή εν-
ταγµένα σε όλη την Ελλάδα. Είναι υδρεύσεις, αποχετεύσεις, σχο-
λεία, κτήρια, ανακατασκευές, αστικές αναπλάσεις, τα πάντα. Και
είµαστε σε διάλογο µε τα συλλογικά όργανα της αυτοδιοίκησης
προκειµένου να δούµε τις ανάγκες που χρειάζονται και να προ-
χωρήσουµε. 

Σε κάθε περίπτωση όµως επιµένω ότι ιδίως αυτά τα θέµατα
που αναφέρατε, τα οποία είναι πολύ σοβαρά θα αντιµετωπιστούν
κατά απόλυτη προτεραιότητα και σας είπα και το χρονοδιά-
γραµµα της επικαιροποίησης της µελέτης από την ΚΤΥΠ το συν-
τοµότερο δυνατό και µετά ένταξή τους σε χρηµατοδοτικό
πρόγραµµα για την κατασκευή του νέου διδακτηρίου. Τα ειδικά
σχολεία πάντως –επαναλαµβάνω- θα είναι για µένα, τουλάχιστον
προσωπικά, πρώτη προτεραιότητα. Ό,τι δυνατότητα υπάρχει
χρηµατοδότησης τέτοιων σχολείων, θα εξετάζεται πάντα κατά
πρώτη προτεραιότητα και σας έδωσα τα χαρακτηριστικά παρα-
δείγµατα. 

Και ο κ. Συντυχάκης είχε θέσει το θέµα του σχολείου του Ρε-
θύµνου. Είµαστε σε συνεργασία µε τον Δήµο Ρεθύµνου για να
προχωρήσουν και να φτιαχτούν νέοι χώροι, όπως και τα Νέα
Μουδανιά. Όλη η Χαλκιδική -αν δεν κάνω λάθος- δεν είχε ειδικό
σχολείο. Άρα λοιπόν είναι ένα νέο ειδικό σχολείο το οποίο -είδα
και τις µακέτες και τα σχέδια- είναι πραγµατικά πάρα, πάρα πολύ
σύγχρονο και πολύ εντυπωσιακό και αξίζουν και πολλά συγχα-
ρητήρια στη Δηµοτική Αρχή του Δήµου Νέας Προποντίδας που
ωρίµασε γρήγορα ένα τέτοιο έργο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Και συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 827/11-3-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’Ανατολικής Ατ-
τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ.
Ελένης Καραγεωργοπούλου προς την Υπουργό Εσωτερικών µε
θέµα: «Η µεταφορά αρµοδιοτήτων των σχολικών επιτροπών
στους οικείους δήµους σε εναρµόνιση µε τις ανάγκες των σχο-
λείων σε πραγµατικό χρόνο». 

Ορίστε, κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για την
πρωτολογία σας.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, που στην προηγούµενη ερώτηση
ακούγοντάς σας αντιλαµβάνοµαι ότι έχετε µια ιδιαίτερη ευαισθη-
σία στα ειδικά σχολεία. Γιατί και στον τόπο απ’ όπου προέρχοµαι
στο Λαύριο Αττικής έχουµε ένα ειδικό σχολείο, που πραγµατικά
χρήζει αυτής της προσοχής που υποσχεθήκατε λίγο πριν και θα
περιµένουµε έµπρακτα να υλοποιήσετε τη δέσµευσή σας. 

Η ερώτηση αφορά στο εξής: Οι σχολικές επιτροπές στην πρω-
τοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση που επιµελούνται των
αναγκών των σχολείων σε διάθεση αναλωσίµων για την ανάγκη
λειτουργίας τους, όπως όλως ενδεικτικώς τα µηχανήµατα φωτο-
τυπικών, οι µονάδες κλιµατισµού, οι βιβλιοθήκες, τα υλικά καθα-
ρισµού και υγιεινής, το χαρτί και όλα όσα αφορούν στα
απολύτως αναγκαία για την εξυπηρέτηση των σκοπών των σχο-
λικών µονάδων ως κοιτίδων γνώσης και πολιτισµού, καταργούν-
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ται σε εκτέλεση της παραγράφου 5 του άρθρου 28 του
ν.5056/2023. 

Από την έναρξη της νέας δηµοτικής περιόδου και µέχρι την
κατάργησή τους εξακολουθεί ωστόσο να ισχύει το υφιστάµενο
θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας τους µε τη συµµετοχή εκτός των
άλλων των διευθυντών των σχολείων και εκπροσώπων των γο-
νέων και των µαθητών. Επειδή η διατήρηση των σχολικών αυτών
επιτροπών αφορά σε δήµους στους οποίους λειτουργούν εκατόν
µία και περισσότερες σχολικές µονάδες σωρευτικά για την πρω-
τοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, αυτό σηµαίνει ότι
οι σχολικές επιτροπές θα διατηρηθούν σε πολύ µεγάλες πόλεις
της χώρας, γεγονός που καθιστά επιβεβληµένη την ανάγκη κρα-
τικής µέριµνας καθόσον τα λειτουργικά έξοδα των σχολείων είναι
συνεχή και απολύτως αναγκαία, ενώ αναµένεται οι γραµµατείς
των αποκεντρωµένων διοικήσεων να εκδώσουν και να δηµοσιεύ-
σουν στο ΦΕΚ τις σχετικές διαπιστωτικές πράξεις της κατάργη-
σης των δηµοτικών σχολικών επιτροπών εντός της τιθέµενης από
τον νόµο προθεσµίας.

Ερωτάται η Υπουργός: Με δεδοµένο ότι το χρονικό όριο έως
την 30η Ιουνίου 2024 για την αποστολή στοιχείων των αυτοδι-
καίως καταργουµένων επιτρόπων στις αποκεντρωµένες διοική-
σεις της χωρικής τους αρµοδιότητας συµπίπτει µε την περίοδο
πανελλαδικών εξετάσεων και την περίοδο προετοιµασίας της
επόµενης σχολικής χρονιάς ποιο είναι το σχέδιο για την αντιµε-
τώπιση άµεσων λειτουργικών αναγκών των σχολείων;

Και δεύτερον, πώς εξειδικεύονται οι υποχρεώσεις των δήµων
και των οργάνων τους και µε ποιον τρόπο ελέγχονται ως προς
την ποιοτική και άµεση ανταπόκριση στο έργο που καλούνται
αίφνης να αναλάβουν; Τι προβλέπεται στην περίπτωση µη έγκαι-
ρης ενεργοποίησης στον βαθµό που οι υποχρεώσεις από την
ανάγκη διάθεσης πόρων είναι ζητούµενο, εάν και µε ποιες εγγυή-
σεις θα εκπληρώνονται από τους ιθύνοντες νοµοθετικά σε νέους
ρόλους;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Καραγεωργοπούλου, πρόκειται για ένα θέµα το οποίο

συζητήσαµε διεξοδικά, όταν ψηφίστηκε ο νόµος 5056 το περσινό
φθινόπωρο. Άρα, λοιπόν, δεν υπάρχει καµµία αιφνιδιαστική αλ-
λαγή, ειδικά µάλιστα στις σχολικές επιτροπές, παρά το γεγονός
ότι η κατάργηση νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου των
δήµων και των κοινωφελών επιχειρήσεων συντελέστηκε την 1η

Ιανουαρίου του 2024 ειδικά για τις σχολικές επιτροπές. Και γνω-
ρίζοντας ότι είµαστε εν µέσω σχολικής χρονιάς, η µετάβαση στη
νέα κατάσταση ορίστηκε να είναι η 30η Ιουνίου, αµέσως µετά τη
λήξη του σχολικού έτους και όλων των σχετικών εξετάσεων.

Ας δούµε, λοιπόν, ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα. Οι σχο-
λικές επιτροπές ήταν ουσιαστικά sui generis νοµικά πρόσωπα
χωρίς προσωπικό, χωρίς ουσιαστικά προϋπολογισµό, χωρίς επί
της ουσίας έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων, µε αποτέλεσµα να
υπάρχουν διαχρονικά προβλήµατα εφαρµογής της κείµενης νο-
µοθεσίας. 

Αυτό που έγινε, λοιπόν, ήταν κάτι πάρα πολύ απλό, ενσωµατώ-
θηκε στην καθηµερινή λειτουργία του δήµου. Όπως ένας δήµος
είναι αρµόδιος να παίρνει για ένα γυµναστήριο ή για µία λέσχη φι-
λίας, για ένα ΚΑΠΗ τα υλικά που χρειάζονται για να λειτουργήσει,
έτσι ακριβώς θα παίρνει και για τα σχολεία, θα προβλέπει δηλαδή
στον προϋπολογισµό του τα συγκεκριµένα κονδύλια. Ήδη το ενιά-
µηνο ήταν επαρκέστατος χρόνος για να κάνουν τον σχετικό προ-
γραµµατισµό, να φτιάξουν τις διαγωνιστικές διαδικασίες, να
εγγράψουν τα σχετικά κονδύλια στον προϋπολογισµό, να εφαρ-
µόσουν και να εκτελέσουν τους διαγωνισµούς. 

Μάλιστα, µε την εξαίρεση των σχολείων δήµων που έχουν
πάνω από εκατό σχολικές µονάδες, δηλαδή στους πολύ µεγά-
λους δήµους στους οποίους θα διατηρηθούν οι σχολικές επιτρο-
πές, εφόσον το επιθυµούν, όλοι οι υπόλοιποι δήµοι έχουν πάρει
τις κατάλληλες οδηγίες και εγκυκλίους, προκειµένου να λειτουρ-
γήσουν άµεσα στο ίδιο καθεστώς. Επισηµαίνω ότι ουσιαστικά

είναι µια ενδοαυτοδιοικητική αλλαγή του αρµόδιου οργάνου για
τη λειτουργία των σχολικών µονάδων.

Έχουµε δώσει και τη δυνατότητα -η οποία για µένα είναι πάρα
πολύ σηµαντική και είναι στο χέρι της αυτοδιοίκησης να κάνει
χρήση της, η οποία κρίνεται και αξιολογείται στα όρια των αρµο-
διοτήτων έχοντας τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη αυτοτέλεια-
για τη θέσπιση πάγιας προκαταβολής στους διευθυντές των σχο-
λικών µονάδων στο εγγύτερο δυνατό επίπεδο, ώστε να µπορούν
οι ίδιοι οι διευθυντές των σχολικών µονάδων να επιδιορθώσουν
άµεσα τα µικροπροβλήµατα που υπάρχουν και περιλαµβάνονται
στις καθηµερινές λειτουργίες των δήµων και είναι από µία κα-
µένη λάµπα έως την έλλειψη κάποιου αναλώσιµου. Έχουν την
ευκαιρία να εκδώσουν και να δώσουν σε όλους τους διευθυντές
σχολικών µονάδων µία πάγια προκαταβολή, ένα συγκεκριµένο
ποσό το οποίο θα διαχειρίζονται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα που ενοχλεί ιδιαιτέρως τους εκ-

παιδευτικούς, µε τους οποίους έχω συνοµιλήσει εκτεταµένα το
τελευταίο διάστηµα, είναι ότι στην πραγµατικότητα µαζί µε τις
σχολικές επιτροπές καταργείται το δικαίωµα των εκπροσώπων
των γονέων, των µαθητών και των διευθυντών των σχολικών µο-
νάδων να µπορούν να διατυπώσουν επακριβώς ποια είναι η ξε-
χωριστή ανάγκη του κάθε σχολείου. 

Και όταν µιλάµε για σχολεία σε όλη την επικράτεια της χώρας
µας, µιλάµε για υποδοµές οι οποίες ανάγονται χρονικά στη δε-
καετία του 1970, κάτι που είναι παγκοίνως γνωστό. Άρα, µιλάµε
για τεράστιες ανάγκες. Πρόσφατα σε γυµνάσιο της Λαυρεωτικής
είχαµε πτώση οροφής από ταβάνι, λόγω έλλειψης µόνωσης µε
κίνδυνο τραυµατισµού µαθητών. Όπως καταλαβαίνετε, δηλαδή,
όλα αυτά τα ζητήµατα ήταν της αρµοδιότητας της µικρής κοινό-
τητας του κάθε σχολείου, της κάθε σχολικής µονάδας, µε τη συµ-
µετοχή σ’ αυτή τη συγκεκριµένη επιτροπή των εκπαιδευτικών,
των διευθυντών, των γονέων, των µαθητών, ώστε να µπορούν να
εκτίθενται σε βάθος και αιτιολογηµένα ακριβώς τα είδη των προ-
βληµάτων. Τώρα πια στερούνται αυτού του δικαιώµατος, κάτι
που έχει ως αποτέλεσµα µια υπερσυγκέντρωση αρµοδιοτήτων
στα δηµοτικά συµβούλια, µε συνέπεια να εναπόκειται στην κρίση,
στην ευχέρεια, στην άνεση και στη βούληση του κάθε δηµοτικού
ή συλλογικού οργάνου του δήµου το πώς θα διανείµει τις πιστώ-
σεις και µε ζητούµενο το αν οι πιστώσεις αυτές θα ανταποκρί-
νονται στις αρχές της ισότητας και της αναλογίας µεταξύ των
διαφορετικών σχολικών µονάδων ανάλογα µε τις προσωπικές
εκτιµήσεις ή τις συµπάθειες, αν θέλετε, του κάθε δηµοτικού συµ-
βούλου.

Και εδώ τίθενται περισσότερα ερωτήµατα για το χρονοδιά-
γραµµα που έχετε θέσει και το οποίο θεωρείτε επαρκές, γιατί για
εµάς δεν είναι ούτε για τα ίδια τα σχολεία, γιατί δεν έχουν καµµία
ενηµέρωση. Ξέρουν ότι καταργούνται οι σχολικές επιτροπές,
αλλά δεν υπάρχει καµµία επαφή µε τη δηµοτική αρχή και καµµία
πρόνοια, ώστε να µη µείνουν τα σχολεία ξαφνικά χωρίς υλικά,
ακόµα και για τις πανελλαδικές. Και αυτό είναι ένα πραγµατικό
πρόβληµα και δεν ξέρω πώς, µε ποιόν τρόπο θα ενεργοποιήσετε
τους ελέγχους και τι είδους κυρώσεις, εν πάση περιπτώσει, θα
µπορέσει να επιβάλει το Υπουργείο στους αρµόδιους δήµους
στην περίπτωση που δεν ανταπεξέρχονται στο καθήκον αυτό που
επιβάλλεται µε τη νέα νοµοθεσία του νόµου 5056, κάτι που θα
έχει επιπτώσεις στα ίδια τα παιδιά µας. Δεν ξέρω, δηλαδή, πώς
τελικά το Υπουργείο θα µπορέσει να αξιώσει την εφαρµογή του
νόµου µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να µην αδικούνται αφ’ ενός τα
παιδιά και αφ’ ετέρου να ικανοποιούνται οι ανάγκες µε τον ίδιο
και καλύτερο ενδεχοµένως τρόπο, γιατί υποτίθεται ότι το βελτιώ-
σατε, από τη νέα κατάσταση.

Και ένα άλλο σηµείο που θα πρέπει να προσέξετε είναι ότι οι
διευθυντές των σχολείων είναι ήδη πάρα πολύ επιφορτισµένοι
µε πάρα πολλά διοικητικά καθήκοντα. Αυτή τη στιγµή, λοιπόν,
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τους προσθέτετε ένα ακόµα ζήτηµα, το οποίο είναι και ένα ζή-
τηµα τεράστιας ευθύνης και γι’ αυτό στρεσογόνο, αν το θέλετε,
γιατί επιφορτίζονται µε το ζήτηµα του απευθείας ελέγχου από το
Ελεγκτικό Συνέδριο για τις προκαταβολές που πρόκειται να δια-
χειριστούν και µε τις υποχρεωτικές δηλώσεις πόθεν έσχες. Αυτό
δεν είναι κακό από πλευράς διαφάνειας και το θέλουµε και το
επικροτούµε. Όµως, δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι σε έναν διευθυντή
σχολείου, ο οποίος είναι επιφορτισµένος µε τόσα πολλά καθή-
κοντα, βάζετε ξαφνικά ένα ακόµα, το οποίο, νοµίζω ότι είναι
πραγµατικά άδικο να συγκεντρώνεται σε έναν άνθρωπο µε τόσες
πολλές ευθύνες στα ελληνικά σχολεία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Ν.
Σµύρνης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και επειδή είδα µερικούς να κοιτάνε κάτω περιέργως, θα
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι σήµερα δεν έχουµε νοµοθετικό
έργο που είναι γεµάτη Βουλή, αλλά µία ειδική διαδικασία που λέ-
γεται «κοινοβουλευτικός έλεγχος», κατά τη διάρκεια της οποίας
µία ή ένας Βουλευτής ερωτά και ένας Υπουργός -βλέπετε κιόλας
τον παριστάµενο Υπουργό- απαντά. Και βεβαίως τη συζήτηση
αυτή τη βλέπει ο ελληνικός λαός απευθείας µέσω του καναλιού
της Βουλής.

Κύριε Υπουργέ, µετά από αυτή την παρέµβασή µου, έχετε τον
λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη παρατήρηση είναι
ότι οι δήµοι µπορούν να φτιάξουν επιτροπές που θα έχουν τις
λειτουργικές αρµοδιότητες των σχολικών επιτροπών, πλην των
οικονοµικών αρµοδιοτήτων. Άρα, ένας δήµος µπορεί να φτιάξει
µια επιτροπή για την πρωτοβάθµια ή τη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση. Αυτό που δεν θα έχει είναι ξεχωριστό ΑΦΜ και την οικο-
νοµική διαχείριση. Όµως, ένας δήµος θα µπορεί να φτιάξει αυτή
την επιτροπή που θα είναι σε επαφή µαζί τους και στην οποία θα
µπορούν να συµµετέχουν και σύλλογοι γονέων και εκπρόσωποι
των διευθυντών των σχολικών µονάδων, όπως προφανώς και
στελέχη της δηµοτικής αρχής και του δηµοτικού συµβουλίου και
η οποία θα αναλαµβάνει να έχει την επικοινωνία µε τους δήµους,
να καταγράφει τις ανάγκες κ.λπ..

Υπήρχαν σοβαρά προβλήµατα µε τις σχολικές επιτροπές και
τα έχουµε πει κατ’ επανάληψη. Δεν λειτούργησαν στον βαθµό
που θέλαµε και πολλές φορές υπήρχε και σύγχυση αρµοδιοτή-
των, καθότι οι σχολικές επιτροπές ήταν αρµόδιες για τα µικρά
έργα, επιτρέψτε µου τη λέξη, για τα «µερεµέτια» και λιγότερο για
τα µεγάλα έργα που υπήρχαν. Αυτό που γίνεται, λοιπόν, τώρα
είναι ότι όλο αυτό οµογενοποιείται. 

Το δεύτερο που έχω να πω είναι ότι δεν νοµίζω πως η αυτοδι-
οίκηση είναι σε αυτό το επίπεδο. Η αυτοδιοίκηση είναι αυτοδιοί-
κηση και κρίνεται από τους δηµότες που κατοικούν εκεί. Οι
δηµότες είναι αυτοί που θα κρίνουν αν ο δήµαρχος κάνει σωστά
τη δουλειά του. Αν την κάνει, τότε θα κριθεί ευνοϊκά από τους
ψηφοφόρους, ενώ αν δεν την κάνει, θα καταψηφιστεί, κάτι που
είδαµε να συµβαίνει στις εκλογές του Οκτωβρίου του 2023, όπως
και σε όλες τις προηγούµενες αυτοδιοικητικές εκλογές. Είναι
κατ’ εξοχήν µία αρµοδιότητα την οποία έχει η τοπική αυτοδιοί-
κηση και σωστά την έχει, γιατί το σχολείο είναι τοπική υπόθεση
και όχι κρατική. Και οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν
εκ του Συντάγµατος πλήρη αυτονοµία, όσον αφορά την επίτευξη
των σκοπών τους, ενώ το κράτος δεν µπορεί να τους κάνει
έλεγχο σκοπιµότητας, παρά µόνο έλεγχο νοµιµότητας.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 828/11-3-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’Ανατολικής Αττικής
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης
Καραγεωργοπούλου προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη µακροχρόνια καθυστέρηση στην ενεργοποίηση
διαδικασίας επιβολής και είσπραξης υπέρ των όµορων δήµων,
δηµοτικού φόρου που επιβαρύνει την εταιρεία του αεροδροµίου
«Eλευθέριος Βενιζέλος». 

Κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σύµφωνα µε τον όρο 25.6 της Σύµβασης Ανάπτυξης του νέου

Αεροδροµίου Αθηνών στα Σπάτα, που κυρώθηκε µε το άρθρο
πρώτο του ν.2338/1995, η εταιρεία είναι δυνατόν να υποχρεωθεί
να καταβάλλει κατ’ έτος ανταποδοτικές και άλλες δηµοτικές ή
κοινοτικές επιβαρύνσεις, φόρους ή τέλη οποιουδήποτε είδους ή
φύσεως που επιβάλλονται από τις όµορες κοινότητες -νυν δή-
µους- των οποίων το αθροιστικό ποσό δεν δύναται να υπερβαίνει
το 0,5% των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων.

Επίσης µε το άρθρο 10 παράγραφος 2 του ν.3631/2008 προ-
βλέπεται ότι κατ’ εφαρµογή του άρθρου 25.6 της Σύµβασης Ανά-
πτυξης Αεροδροµίου, όπως αυτή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο
του ν.2338/1995 καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Εσωτερικών, Οικονοµίας, Οικονοµικών, Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών, η διαδικασία επιβολής και είσπραξης ανταποδοτικών και
άλλων δηµοτικών ή κοινοτικών επιβαρύνσεων, φόρων ή τελών
από τους Δήµους Σπάτων, Παιανίας, Μαρκοπούλου, Μεσογαίας,
Αρτέµιδας, Ραφήνας και Κορωπίου, καθώς και από κάθε άλλο δι-
καιούχο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε βάρος της εται-
ρείας «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.».

Από της ισχύος του ν.3631/2008 έχουν ήδη παρέλθει δεκαέξι
και πλέον έτη, ενώ έχουν παρέλθει έξι περίπου έτη από τότε που
το ζήτηµα ετέθη υπό µορφή επίκαιρης ερώτησης προς τον τότε
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης χωρίς να
έχει εκδοθεί η προβλεπόµενη ΚΥΑ, µε αποτέλεσµα οι όµοροι
δήµοι να στερούνται πόρους, που θα µπορούσαν να αξιοποι-
ήσουν για έργα υποδοµής, αναπτυξιακά έργα και παροχή κοινω-
νικών υπηρεσιών στους κατοίκους της περιοχής των Μεσογείων
σε αντιστάθµισµα της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης που προκα-
λεί η λειτουργία του αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος».

Ερωτάται η Υπουργός σε ποιες άµεσες ενέργειες πρόκειται να
προβεί, ώστε να ενεργοποιηθεί ουσιαστικά η υποχρέωση της
εταιρείας «Ελευθέριος Βενιζέλος» για την πληρωµή υπέρ των
όµορων δήµων του φόρου που προβλέπεται στον όρο 25.6 της
Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου, άρθρο πρώτο του
ν.2338/1995.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτο στοιχείο: Να είναι ξεκάθαρο ότι µε το συγκεκριµένο

άρθρο της σύµβασης παραχώρησης προβλέπεται ανώτατο πλα-
φόν, δεν προβλέπεται δυνητικό τέλος, per se δηλαδή, για το αε-
ροδρόµιο. 

Δεύτερο στοιχείο: Υπάρχει µια σειρά δικαστικών αποφάσεων
για όµορους δήµους -και αν θυµάµαι καλά ήταν και ο Δήµος Παι-
ανίας- που αναγκάστηκαν να επιστρέψουν χρήµατα από τέλη που
είχαν επιβάλει στον αερολιµένα. Το 2015 η τότε Κυβέρνηση µε
ρύθµιση όρισε ότι σε χώρους όπου ασκούν οι ίδιοι οι φορείς την
αποκοµιδή απορριµµάτων, την καθαριότητα κ.λπ., δεν µπορούν
να επιβληθούν δηµοτικά τέλη για την καθαριότητα, που ήταν το
µεγαλύτερο ποσό το οποίο θα µπορούσαν να διεκδικήσουν. 

Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί ότι υπάρχει ένα µεγάλο ζήτηµα
σχετικά µε την επιβολή ενός δηµοτικού τέλους το οποίο πρέπει
να είναι κάτω από το πλαφόν που ορίζει η σύµβαση. Εφόσον έχει
εισπραχθεί µεγαλύτερο ποσό, τότε πηγαίνουµε αναγκαστικά σε
διαδικασία συµψηφισµού της υπερβάλλουσας υποχρέωσης από
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το δηµοτικό τέλος µε το ελληνικό δηµόσιο και άρα και οι ίδιοι οι
δήµοι µετά θα είναι υποχρεωµένοι να επιστρέψουν στο ελληνικό
δηµόσιο. 

Για να λυθεί αυτό το πρόβληµα τα τρία αρµόδια Υπουργεία,
το Εσωτερικών, το Οικονοµικών και το Μεταφορών και Υποδο-
µών είναι αυτή τη στιγµή σε συνεννοήσεις προκειµένου να τρο-
ποποιηθεί η συγκεκριµένη εξουσιοδοτική διάταξη, να γίνει πιο
λειτουργική και να εξεταστεί εντός του 2024 η δυνατότητα εφαρ-
µογής του συγκεκριµένου άρθρου µε τρόπο αποτελεσµατικό, δί-
καιο και ουσιαστικό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Αν κατάλαβα καλά, κοινή

υπουργική απόφαση που δεν έχει εκδοθεί, δεν θα εκδοθεί, αλλά
θα υπάρξει νοµοθετική πρωτοβουλία;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Εξουσιοδοτική διάταξη. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ωραία.
Εγώ θα ήθελα να πω ότι πρέπει συµπληρωµατικά να λάβετε

υπ’ όψιν σας ότι η πολιτεία θα πρέπει να επιληφθεί του ρυθµιστι-
κού της ρόλου, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι πρόσφατα, τον
Ιανουάριο του 2024, κυρώθηκε στην ελληνική Βουλή η Σύµβαση
Ανάπτυξης Αεροδροµίου µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και της
εταιρείας του διεθνούς αερολιµένα, µε συνέπεια την ιδιωτικοποί-
ηση του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών λόγω της απώλειας της
πλειοψηφίας των µετοχών του από το ελληνικό δηµόσιο.

Στο πλαίσιο αυτής της συζήτησης, αν το θέλετε, µεταξύ των
αρµόδιων Υπουργείων νοµίζω ότι θα πρέπει οπωσδήποτε να συµ-
περιλάβετε ζητήµατα που δηµιουργούνται από τη λειτουργία του
ελληνικού αεροδροµίου σε βάρος των όµορων δήµων. Έστω και
αν δεν υπάγεται σε αυτά τα Υπουργεία η αρµοδιότητα, θα πρέπει
να ληφθούν υπ’ όψιν στο θέµα των ανταποδοτικών τελών ζητή-
µατα ηχορύπανσης, περιβαλλοντικής ρύπανσης και ζητήµατα
ανασφάλειας που δηµιουργούνται στους κατοίκους εξαιτίας της
λειτουργίας µέσα από τον ιδιωτικό πλέον φορέα µε έναν τρόπο,
στον βαθµό που έχουµε και τις πρόσφατες δηλώσεις του διοι-
κητή της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, του κ. Τσίτουρα, ότι οι
ιδιωτικοποιήσεις στους αερολιµένες µας ενισχύουν πάρα πολύ
την πιθανότητα να συµβεί ακόµα και ένα δυστύχηµα τύπου
«Τέµπη του αέρα». Όλο αυτό το σύστηµα µε τον τρόπο που λει-
τουργεί, σαφώς ξεκινώντας από τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, το
ζήτηµα της ηχορύπανσης που αποτελεί µείζον πρόβληµα για τις
περιοχές, έστω και αν δεν είναι της δικής σας αρµοδιότητας, νο-
µίζω ότι πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και στη διαπραγµάτευση µε
την ίδια την εταιρεία του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών, αλλά και
σε συζήτηση µε τους εκπροσώπους των δηµοτικών αρχών, ώστε
να ρυθµιστεί ειδικότερα το θέµα και µε πολύ µεγάλη σαφήνεια
και να ενεργοποιηθεί ακόµα και µε εξουσιοδοτική διάταξη το ζή-
τηµα επιβολής δίκαιου ανταποδοτικού τέλους από τη λειτουργία
του αεροδροµίου που δεν επιφέρει µόνο την ανάπτυξη, αλλά έχει
και δυσµενείς συνέπειες ως προς την ποιότητα ζωής των κατοί-
κων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι εξαιρετικά σύντοµος. 
Η άποψή µου σε όλα τα ζητήµατα αυτά είναι ότι οι δήµοι πρέ-

πει να εισπράττουν τα τέλη τα οποία µπορούν να επιβάλουν και
να εισπράξουν. Αυτό θα γίνει και σε αυτή την περίπτωση, όπως
ισχύει σε όλες τις άλλες περιπτώσεις. Μάλιστα και προχθές που
ήµουν στο διοικητικό συµβούλιο της ΚΕΔΕ έκανα ειδική αναφορά
ότι οφείλουν οι δήµοι να εισπράττουν αυτά τα τέλη τα οποία επι-
βάλλουν, τέλη καθαρισµού, τέλη τραπεζοκαθισµάτων, κάθε
τέλος που υπάρχει.

Αυτή τη στιγµή, προφανώς, εισπράττονται από τους όµορους
δήµους τα ήδη θεσµοθετηµένα τέλη, όπως είναι το ΤΑΠ ή ο

φόρος για τα ηλεκτροδοτούµενα, αλλά επιµένω ότι χρειάζεται
µια συνεννόηση των τριών Υπουργείων σε συνεργασία µε τους
όµορους δήµους στην περιοχή του αεροδροµίου, προκειµένου
να βρεθεί η βέλτιστη λύση που θα διασφαλίζει κυρίως την ασφά-
λεια, υπό το φως και της νέας σύµβασης, των τελών που µπο-
ρούν να επιβάλλουν οι όµοροι δήµου, προκειµένου να µην
είµαστε µπροστά σε µια δυσάρεστη κατάσταση πάλι να υπάρχει
ακύρωση του δικαστηρίου και να αναγκαστούµε ως ελληνικό
κράτος, συµπεριλαµβανοµένης και της τοπικής αυτοδιοίκησης,
να επιστρέψει σηµαντικά ποσά πίσω, εφόσον έχει αποφασίσει
διαφορετικά η ελληνική δικαιοσύνη. Γι’ αυτό εργαζόµαστε και γι’
αυτό θα ετοιµάσουµε µια νέα εξουσιοδοτική διάταξη, η οποία θα
λάβει υπ’ όψιν όλους τους συγκεκριµένους παράγοντες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 803/4-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Αθανασίου Ηλιόπουλου
προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε
θέµα: «Σοβαρή καταστρατήγηση στοιχειωδών κανόνων που αφο-
ρούν την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων στην Τράπεζα
Πειραιώς». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Βασίλειος - Πέτρος Σπανάκης.

Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε µέσα σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο.

Και το λέω αυτό γιατί αυτές τις µέρες ανακοινώθηκαν καινούργια
στοιχεία για την κερδοφορία των τραπεζών. 

Πάµε να δούµε λίγο τώρα ποια είναι η κατάσταση. 
Τη στιγµή που υπάρχουν αυτά τα στοιχεία στην κερδοφορία,

έχουµε πενήντα δύο καλλικρατικούς δήµους στους οποίους πια
δεν υπάρχει τραπεζική παρουσία, µε ό,τι σηµαίνει αυτό. Η Τρά-
πεζα Πειραιώς, για την οποία συζητάµε, έχει µειώσει το προσω-
πικό από τους δεκαεννέα χιλιάδες τετρακόσιους εργαζόµενους
στους επτάµισι χιλιάδες εργαζόµενους, σε λιγότερο από µία δε-
καετία, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό για την εντατικοποίηση της ερ-
γασίας των εργαζοµένων που έχουν µείνει. Πρόκειται για µία
διοίκηση η οποία µοίρασε 4,2 εκατοµµύρια µπόνους σε εκατόν
τριάντα επτά στελέχη και αύξησε 59% την ετήσια αποζηµίωση
του διευθύνοντα συµβούλου. 

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο τι συµβαίνει για τους εργα-
ζόµενους; Τη στιγµή που η Τράπεζα Πειραιώς προχωράει µια
ανακαίνιση στα καταστήµατα της τάξης των 80 εκατοµµυρίων,
δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για την υγεία και την ασφάλεια
των εργαζοµένων. Σε τι αναφέροµαι; Οι εργαζόµενοι υποχρεώ-
νονται να εργάζονται σε ακατάλληλες και µη εργονοµικές θέσεις
εργασίας, σε καναπέδες και τραπεζάκια -υπάρχουν φωτογρα-
φίες που, αν τις δείτε, θα διαπιστώσετε ότι δεν βλέπεις εργαζό-
µενο σε τράπεζα, βλέπεις πελάτη στην εστίαση- χωρίς στήριξη
σε πλάτη, πόδια και χέρια όπως προβλέπεται από τη σχετική νο-
µοθεσία, κάτι το οποίο σηµαίνει ότι διατρέχουν σοβαρούς κινδύ-
νους µυοσκελετικής καταπόνησης. Μάλιστα µετακινούνται σε
σαλονάκια, µεταφέροντας φορητούς υπολογιστές µε µικρή
οθόνη, µε ό,τι σηµαίνει αυτό και για την οπτική κόπωση, ενώ τε-
λευταία παρατήρηση στο συγκεκριµένο ζήτηµα είναι ότι υπάρ-
χουν ήδη καταγγελίες από εργαζόµενες στον σύλλογό τους ότι
όλο αυτό το ρευστό περιβάλλον, ξέρετε, η απουσία απόστασης
ανάµεσα στον πελάτη και στην εργαζόµενη έχει και αυξηµένη πι-
θανότητα σεξουαλικής παρενόχλησης. 

Υπήρξε ένας έλεγχος, µετά από αίτηµα του συλλόγου των ερ-
γαζοµένων, δειγµατοληπτικός σε κάποιο κατάστηµα από την Επι-
θεώρηση Εργασίας, οι οποίοι κατέγραψαν αυτά τα στοιχεία. Άρα,
µε βάση αυτά, σας ρωτάµε το εξής. Πρώτα απ’ όλα παραδέχεστε
ότι εδώ έχουµε παραβίαση της εργατικής νοµοθεσίας, ότι αυτό
το οποίο κάνει η Τράπεζα Πειραιώς, οι εργασιακές θέσεις στις
οποίες βάζουν τους εργαζόµενους είναι κόντρα στον νόµο για
την υγεία και την ασφάλεια και τι θα κάνετε ως Υπουργείο; 

Και τελευταία ερώτηση. Ειδικά στην Τράπεζα Πειραιώς µε την
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ψηφιακή κάρτα τι κάνουν; Ψευδώς δηλώνουν εργαζοµένους ως
διευθυντικά στελέχη, έτσι ώστε να µην πληρώνουν τις υπερω-
ρίες, κάτι το οποίο είναι και αυτό παράνοµο. 

Άρα σας ρωτάµε τι θα κάνετε για τα συγκεκριµένα ζητήµατα. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά µε
εκπλήσσει το ερώτηµά σας. Δεν θα ήθελα να πω ότι µου δηµι-
ουργεί διάφορες υποψίες, αλλά µε εκπλήσσει, διότι µιλάτε για
την Επιθεώρηση Εργασίας, µία ανεξάρτητη αρχή, µία υπηρεσία
που έγινε αρχή και που αυτή τη στιγµή εκατοντάδες ελεγκτές και
στην υγεία και ασφάλεια αλλά και στα εργασιακά και στις εργα-
σιακές σχέσεις δίνουν έναν πραγµατικό αγώνα σε όλους τους
κλάδους, ανεξαρτήτως τού τι βαθµό επικινδυνότητας έχει κάθε
επάγγελµα, και έρχεστε τώρα εδώ εσείς µε ένα ερώτηµά σας, το
οποίο έχει πολλές διαστάσεις. Εγώ δεν θα ήθελα τώρα να απαν-
τήσω στα ζητήµατα που δεν άπτονται των αρµοδιοτήτων µου.
Δηλαδή τώρα µου λέτε ότι έκλεισαν καταστήµατα, κάνανε, δεί-
χνανε…

Ακούστε λίγο, εγώ θα σας απαντήσω για τις αρµοδιότητές
µου. Τώρα εσείς το έχετε πάρει προσωπικά µε µία συγκεκριµένη
τράπεζα.

Εγώ θα σας µιλήσω για το τι κάνει η Επιθεώρηση Εργασίας. Η
Επιθεώρηση Εργασίας -και αυτό σηµειώστε το, κύριε συνά-
δελφε- έχει τετραπλασιάσει τους ελέγχους στα τραπεζικά ιδρύ-
µατα. Επαναλαµβάνω ότι η Επιθεώρηση Εργασίας έχει
τετραπλασιάσει τους ελέγχους στα τραπεζικά ιδρύµατα. Μόνο
τα τελευταία δύο χρόνια και το πρώτο δίµηνο του 2024, κύριε
συνάδελφε, οι έλεγχοι έχουν φτάσει τους χίλιους τριακόσιους
εβδοµήντα εννέα. Για τη συγκεκριµένη δε τράπεζα που αναφέ-
ρεστε έχουν φτάσει τους τριακόσιους σαράντα πέντε ελέγχους. 

Εγώ διάβασα µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή τα ερωτήµατά
σας. Κατ’ αρχάς θέλω να πω ότι γι’ αυτά τα οποία έχετε θίξει,
συγκεκριµένα για ένα υποκατάστηµα της δυτικής Αττικής, υπάρ-
χει έλεγχος σε εξέλιξη, που έχει γίνει κατόπιν καταγγελίας του
σωµατείου των εργαζοµένων και µάλιστα είναι ένας έλεγχος
πολύ τεκµηριωµένος και είναι σε εξέλιξη. Και είναι ένας έλεγχος
από τους σαράντα έξι που έχουν γίνει στη συγκεκριµένη τράπεζα
τα τελευταία δύο χρόνια. Άρα, λοιπόν, η Επιθεώρηση Εργασίας
δεν εξετάζει µόνο τις καταγγελίες, αλλά γίνονται και στοχευµένοι
έλεγχοι, πράγµα το οποίο, αν θέλετε να µιλάµε ειλικρινά µεταξύ
µας, δεν γινόταν επί των ηµερών σας, κύριε Ηλιόπουλε, δυστυ-
χώς. Άρα σήµερα οι έλεγχοι στις τράπεζες -που έρχεστε εδώ
πέρα να σηκώσετε επαναστατική σηµαία αν εµείς κάνουµε ή δεν
κάνουµε- έχουν τετραπλασιαστεί. 

Κάνετε µια ερώτηση αν σκοπεύουµε να παρακολουθούµε
στενά την εξέλιξη της διαχείρισης του εν λόγω θέµατος από την
Επιθεώρηση Εργασίας. Δεν υπάρχει κάποιος έλεγχος που να γί-
νεται και να µην ολοκληρώνεται. Ρωτάτε αν παρακολουθούµε
στενά. Φυσικά και όλοι οι έλεγχοι από την Ανεξάρτητη Αρχή της
Επιθεώρησης Εργασίας πηγαίνουν σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη
νοµοθεσία. όµως, κύριε Ηλιόπουλε, επιτρέψτε µου να πω το
εξής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω κατάχρηση ενός λεπτού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, παράκληση

θερµή να µη γίνονται καταχρήσεις.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ένα λεπτό να µου το αφαιρέσετε
από τη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, αλλά
έχετε και δευτερολογία. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Το λέω τώρα για να µπορέσει να
µου απαντήσει, γιατί αν το πω στη δευτερολογία µου δεν θα έχει
δικαίωµα να µου απαντήσει. 

Προσέξτε να δείτε: Για πρώτη φορά Βουλευτής του ελληνικού
Κοινοβουλίου καταθέτει επίκαιρη ερώτηση και δηλώνει ότι οι ερ-
γαζόµενοι κάνουν ψευδή δήλωση! Αυτό, κύριε Ηλιόπουλε, εσάς
που έχετε διατελέσει γραµµατέας του πρώην ΣΕΠΕ και Υφυ-
πουργός, το να λέτε εδώ εσείς, η Νέα Αριστερά, που θέλετε να
εξασφαλίσετε τα δικαιώµατα εργαζοµένων, ότι έχουµε ψευδή δή-
λωση εργαζοµένων, δεν σας τιµά στο ελληνικό Κοινοβούλιο να
καταθέτετε τέτοια ερώτηση. Και σας το λέω στην πρωτολογία
µου για να συνεχίσω µε τη δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ηλιόπουλε,
έχετε τον λόγο για να απαντήσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ,
πραγµατικά σας ευχαριστώ. Σας ευχαριστώ και για την εµπάθεια,
γιατί τολµήσατε να πείτε ότι κάνω αυτή την ερώτηση γιατί έχω
κάποιο προσωπικό ζήτηµα µε την τράπεζα. Μάλλον άλλοι έχετε
προσωπικά ζητήµατα µε τις τράπεζες. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ
για το ότι αποδείξατε όλη την κυβερνητική σας γραµµή για την
Ανεξάρτητη Αρχή της Επιθεώρησης Εργασίας, ότι κρύβεστε
πίσω από τις αρµοδιότητες. Αυτό το οποίο σας λέγαµε.

Ποια είναι η κατάσταση; Τη στιγµή που η Τράπεζα Πειραιώς
ανακοινώνει 800 εκατοµµύρια καθαρά κέρδη για το 2023, 48%
πάνω καθαρά έσοδα από τους τόκους, τη στιγµή που οι τράπεζες
καταγράφουν 8 δισεκατοµµύρια έσοδα από τόκους, στις τράπε-
ζες µέσα υπάρχει «γαλέρα». Άρα καταρρέει το βασικό σας οικο-
νοµικό επιχείρηµα ότι αν υπάρχει ανάπτυξη θα δουν ανάπτυξη
και οι εργαζόµενοι. Καµµία ανάπτυξη δεν βλέπουν οι εργαζόµε-
νοι, οι οποίοι δεν βλέπουν να βγαίνει ο µήνας µε την ακρίβεια και
µε όλον τον πληθωρισµό, στον οποίο εσείς έχετε βάλει πλάτη,
και είναι µία τεράστια ληστεία. Ντραπήκατε να παραδεχτείτε εάν
αυτό το οποίο κάνει η Τράπεζα Πειραιώς, µε το να έχει εργαζό-
µενους όχι σε κανονική θέση εργασίας -µε ό,τι αυτό συνεπάγεται
για την υγεία και την ασφάλεια και τα µυοσκελετικά τους-, αλλά
να τους έχει σε τραπεζάκια σαν να είναι πελάτες στην εστίαση,
είναι νόµιµο ή παράνοµο. Δεν είπατε τη λέξη. Ντρέπεστε; Θα σας
µαλώσουν οι τράπεζες αν πείτε ότι είναι παράνοµο; Πείτε ότι
είναι παράνοµο και να µετρηθούµε µετά τι θα κάνετε, αν είναι
όντως παράνοµο. 

Επειδή όµως απ’ ό,τι φαίνεται βιαστήκατε και ήρθατε αδιάβα-
στος -αλλά δεν τα πάτε καλά µε τα ελληνικά, εδώ στο Σύνταγµα
το «απαγορεύεται» το είδατε «επιτρέπεται»-, ψευδώς οι τράπεζες
δηλώνουν αυτούς τους εργαζοµένους ως διευθυντικά στελέχη.
Δεν καταλαβαίνετε. Αυτό το αντιµετωπίσαµε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ποιος το λέει; Το λέει πουθενά ή
εσύ το λες αυτό; Το σωµατείο το λέει ή εσύ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, κύριε
Υφυπουργέ. Θα απαντήσετε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Καταλαβαίνω τον θυµό
σας. Τόσο εργοδοτικός που είστε, τον καταλαβαίνω τον θυµό
σας, γιατί εδώ βλέπετε ότι υπάρχουν και σωµατεία που δεν είναι
εργοδοτικά στην πορεία τους, όπως εσείς. 

Λοιπόν, τι κάνουν οι τράπεζες; Πάνε και παίρνουν απλούς ερ-
γαζόµενους, τους δηλώνουν ως διευθυντικά στελέχη για να µην
πληρώνουν υπερωρίες. Αυτό το 2015-2019 το αντιµετωπίσαµε
στα σουπερµάρκετ. Ξέρετε τι κάναµε; Βάζαµε πρόστιµα, κύριε
Σπανάκη. 

Λέτε για τους ελέγχους στις τράπεζες. Πείτε µας πόσα πρό-
στιµα έχετε βάλει, γιατί µόνο το 2015-2018 τα πρόστιµα στις τρά-
πεζες ήταν πάνω από 4 εκατοµµύρια. Μπορείτε να µου πείτε
αριθµό; Το 2015-2019 δύο τραπεζικά καταστήµατα κλείσανε για
τρεις µέρες για παραβίαση εργατικής νοµοθεσίας. Εσείς µε το
που αναλάβατε µειώσατε το ύψος των προστίµων και αλλάξατε
τον νόµο για το κλείσιµο, έτσι ώστε να µην κλείσετε ποτέ κανένα
κατάστηµα.

Διότι είστε στην ψυχή σας εργοδοτικοί. Αυτό κάνετε. Βάζετε
πλάτη στις τράπεζες τη στιγµή που λεηλατούν την κοινωνία, τη
στιγµή που έχουν ρεκόρ κερδοφορίας, τη στιγµή που λεηλατούν
τους εργαζόµενους. Βάζετε πλάτη και φοβάστε να πείτε ακόµα
και το απλό, ότι να τους έχουν σαν πελάτες εστίασης είναι πα-
ράνοµο. Τόσο φοβισµένοι είστε απέναντι στην εξουσία των τρα-
πεζών.
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Και σας ξαναλέω. Είναι ψευδής δήλωση, να δηλώνουν εργα-
ζόµενους ως διευθυντικά στελέχη για να µην πληρώνουν υπερω-
ρίες. Αν έχετε στοιχειωδώς θάρρος και αξιοπρέπεια,
προχωρήστε σε πρόστιµα. Τελεία και παύλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Σας καταλαβαίνω ότι εν όψει ευ-
ρωεκλογών θέλετε να σηκώσετε λίγο τους τόνους, να δείξετε ότι
κάτι λέτε κι εσείς. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είσαι…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ακούστε όµως να δείτε. Το ποιος
είναι, όλοι κρινόµαστε, το ξέρει η ελληνική κοινωνία. Άσ’ το, µην
το αναδείξουµε αυτό το θέµα τώρα, το ποιος είναι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είσαι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Όµως δεν µπορείτε να µηδενίζετε,
να υποβαθµίζετε, να υποτιµάτε το έργο δηµόσιων λειτουργών.
Τι λέτε τώρα, κύριε Ηλιόπουλε, εδώ;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Για εσάς λέω!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Τι λέτε τώρα, κύριε Ηλιόπουλε,
εδώ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Τι λέτε, κύριε Ηλιόπουλε, τώρα
εδώ στο Κοινοβούλιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να χαµη-
λώσουν οι τόνοι και όχι διακοπές.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ότι επτακόσιοι πενήντα και πλέον
ελεγκτές δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους, όταν…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κρύβεστε! Είσαι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ηλιόπουλε, µη

διακόπτετε! Όπως µιλήσατε, θα απαντήσει και ο Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Όταν έχουν τετραπλασιάσει τους
ελέγχους στις τράπεζες, όταν τα τελευταία δύο χρόνια έχουµε
ελέγχους που προσεγγίζουν τους χίλιους τετρακόσιους; Εσείς
µπορείτε να µου πείτε πόσους ελέγχους κάνατε επί των ηµερών
σας; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Πες το πρόστιµο!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Πείτε µου πόσους ελέγχους.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Πες το πρόστιµο! Έναν

αριθµό!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Πείτε µου πόσους ελέγχους, αν
έχετε το θάρρος, µέσα στο Κοινοβούλιο!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Πες το πρόστιµο!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Άρα, λοιπόν, το ποιος κρύβεται ας
το κρίνει ο ελληνικός λαός. Εµείς δεν έχουµε να κρύψουµε τί-
ποτα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Έναν αριθµό πες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Δεύτερον, όσον αφορά στην ψη-
φιακή κάρτα εργασίας -γιατί δεν σας άκουσα να λέτε κάτι για την
ψηφιακή κάρτα εργασίας, δεν σας άκουσα-, έχουµε τα τελευταία
δύο χρόνια στο σύνολο των τραπεζών χίλιους εκατόν πενήντα
ελέγχους και συνεχίζονται.

Δεν καταλαβαίνω. Αυτή τη στιγµή κάνετε µια επίθεση, προσπα-
θώντας πραγµατικά να πλήξετε το έργο µιας ανεξάρτητης
αρχής. Σας αρέσει ή δεν σας αρέσει, η Επιθεώρηση Εργασίας
είναι µια ανεξάρτητη αρχή. Και, ναι, κάνατε ένα σφάλµα. Είπατε
ότι οι εργαζόµενοι κάνουν ψευδή δήλωση. Αυτό, λοιπόν, τουλά-
χιστον πάρτε το πίσω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ξέρεις να διαβά-
ζεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ηλιόπουλε,
θερµή παράκληση!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Διότι δεν νοµίζω το σωµατείο ερ-
γαζοµένων να έχει γράψει κάτι τέτοιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και παρακαλώ από τα
Πρακτικά, κάποιες λέξεις που είπε ο κ. Ηλιόπουλος, που είναι
απαράδεκτες, να διαγραφούν µε δική µου ευθύνη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Δεν νοµίζω το σωµατείο εργαζο-
µένων που ξέρει και έχει ένα συγκροτηµένο διεκδικητικό πλαίσιο
να έχει αυτά τα πράγµατα µέσα στις ανακοινώσεις του. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι παράνοµο, ναι ή
όχι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κλείνοντας, θέλω να πω ότι η Ανε-
ξάρτητη Αρχή της Επιθεώρησης Εργασίας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ηλιόπουλε,
έχετε ξαναζήσει τέτοια κατάσταση που δηµιουργείτε; Γιατί υπήρ-
ξατε και Υπουργός κι εσείς και ήσασταν εκεί. Καθένας τοποθε-
τείται µε τα επιχειρήµατά του και ακούει τα αντεπιχειρήµατα. Κι
επειδή είναι δηµόσια η συνεδρίαση, ο Έλληνας πολίτης βγάζει
τα συµπεράσµατά του. Παρακαλώ καµµία άλλη διακοπή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κλείνοντας, θέλω να πω ότι έχουµε
απόλυτη εµπιστοσύνη στο έργο της Ανεξάρτητης Αρχής της Επι-
θεώρησης Εργασίας και των εκατοντάδων ελεγκτών µας που
αυτή τη στιγµή κάνουν πραγµατικά ανεξάρτητα και ανάλογα µε
τον βαθµό επικινδυνότητας στοχευµένους και συγκεκριµένους
ελέγχους µε αντικειµενικό τρόπο και εξετάζονται όλες οι καταγ-
γελίες. Αλλά οι έλεγχοι που γίνονται είναι και πέραν των καταγ-
γελιών.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ πολύ,

παρά το γεγονός ότι δεν µε ικανοποίησε η διαδικασία αυτής της
επίκαιρης ερώτησης.

Στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Διονύσιος Σταµενίτης. 

Προχωρούµε, λοιπόν, στη δεύτερη µε αριθµό 806/5-3-2024
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι παραγωγοί της Κορινθίας,
ανάγκη άµεσης καταβολής των αποζηµιώσεων για τον «Ντάνιελ»
από τον ΕΛΓΑ αλλά και στήριξης για την ακαρπία της ελιάς».

Ορίστε, κύριε Ψυχογιέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ο Νοµός Κορινθίας έχει πολλές φορές,

όπως έχουµε επισηµάνει, πληγεί τα τελευταία χρόνια από διαφο-
ρετικά κλιµατικά φαινόµενα: ανοµβρία, άκαιρες βροχοπτώσεις,
υψηλές θερµοκρασίες, χαλάζι έχουν εκµηδενίσει στην ουσία το
εισόδηµα των παραγωγών. 

Την άνοιξη του 2023 επικράτησαν ιδιαίτερα δύσκολες συνθή-
κες για τα αµπελοειδή, που είναι κοµβικής σηµασίας για τον
νοµό. Συνεχόµενες ασθενείς βροχές τον Απρίλιο και τον Μάιο
δηµιούργησαν ιδανικές συνθήκες για τον περονόσπορο και έτσι
τα οινοποιήσιµα και επιτραπέζια σταφύλια, καθώς και η κοριν-
θιακή σταφίδα, υπέστησαν µεγάλες ζηµιές, παρά τους απανω-
τούς ψεκασµούς των παραγωγών. 

Στη συνέχεια, οι καύσωνας του καλοκαιριού του 2023 και,
τέλος, η κακοκαιρία του «Ντάνιελ» ήρθε να αποτελειώσει ό,τι σώ-
θηκε. Η παραγωγή αµπελοειδών, δενδρωδών, οπωροκηπευτικών
και άλλων καλλιεργειών υπέστησαν ολοκληρωτική καταστροφή.
Και αυτό το είδα και προσωπικά σε επισκέψεις που έκανα στο
πεδίο και µίλησα και συνάντησα τους παραγωγούς.

Αποτέλεσµα ήταν η µεγάλη µείωση της παραγωγής, το αυξη-
µένο κόστος καλλιέργειας και η εκµηδένιση, όπως είπα, του ει-
σοδήµατος των παραγωγών που επηρεάζει όλη την οικονοµική
αλυσίδα του νοµού. 

Παράλληλα, ο ήπιος και άνυδρος χειµώνας του 2022-2023
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οδήγησε σε τεράστια µείωση της δεύτερης σε έκταση και εισό-
δηµα καλλιέργειας του νοµού, της ελαιοκαλλιέργειας. Η ακαρπία
στην ελιά ήταν πρωτοφανής τη χρονιά που πέρασε. Ένα παρά-
δειγµα µόνο αρκεί. Ένας παραγωγός µε δύο χιλιάδες δέντρα σε
τρία διαφορετικά σηµεία του νοµού δεν πήγε να µαζέψει τίποτα,
δεν έβγαλε ούτε ένα κιλό λάδι.

Επειδή η αµπελοκαλλιέργεια έχει τεράστια οικονοµική σηµα-
σία για την Κορινθία και η καταπολέµηση του περονόσπορου
ήταν πρακτικά αδύνατη, επειδή οι καύσωνες ήταν συνεχείς και
εξαιρετικά καταστροφικοί και ο «Ντάνιελ» κατέστρεψε ό,τι σώ-
θηκε από τις επόµενες ζηµιές, επειδή το ήδη αυξηµένο κόστος
παραγωγής εκτινάχθηκε σε µη διαχειρίσιµα επίπεδα και η οικο-
νοµική καταστροφή των Κορινθίων αγροτών ολοκληρώθηκε από
την ακαρπία της ελιάς, σας ρωτάµε, έχοντας συναίσθηση της
πολύ δύσκολης κατάστασης που επικρατεί για τους παραγωγούς
και την αλυσίδα την οικονοµική και κοινωνική του νοµού, επανα-
λαµβάνω, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για τη στήριξη των πα-
ραγωγών που αντιµετωπίζουν ζητήµατα επιβίωσης πλέον από τις
τεράστιες ζηµιές του «Ντάνιελ» και άλλα αίτια και πότε θα κατα-
βληθούν οι αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ. 

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου και µε επιπλέον ερωτή-
µατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ πολύ.
Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υφυπουργό, επιτρέψτε µου

να κάνω κάποιες ανακοινώσεις. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 7ο Γυµνάσιο Νέας Ιωνίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Και να σας εξηγήσω, όπως είπα και σε όλους τους συµµαθη-

τές σας που πέρασαν σήµερα, ότι σήµερα παρακολουθείτε µια
ειδική διαδικασία που λέγεται «κοινοβουλευτικός έλεγχος». Ένας
Βουλευτής ερωτά -γιατί είδα πολλούς να ψάχνουν εδώ κάτω- και
ένας Υπουργός, ο οποίος θα πάρει τον λόγο τώρα, όταν θα τον
δώσω εγώ, απαντά.

Και βέβαια όλη αυτή τη διαδικασία µπορεί ο καθένας, ο ελλη-
νικός λαός δηλαδή, να την παρακολουθεί απευθείας από το κα-
νάλι της Βουλής, που είναι και πολύ καλό και πολύ χρήσιµο.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουρ-
γών», όπως ισχύουν, την 13-3-2024, ποινική δικογραφία που
αφορά στον πρώην Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών Κων-
σταντίνο Καραµανλή του Αχιλλέως.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε
στον κ. Ψυχογιό.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, έχετε απευθύνει ξανά ερωτήσεις στο
Υπουργείο µας στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου µε
παρόµοια θεµατολογία, εκφράζοντας παρόµοιες ανησυχίες και
σας έχουµε απαντήσει σε όλες. Ίσως η σηµερινή σας ερώτηση
είναι µια καλή ευκαιρία να ακουστούν οι απαντήσεις µας στο ευ-
ρύτερο κοινό, οπότε θα ξεκινήσω µε µια σύντοµη καταγραφή της
κατάστασης. 

Συνολικά για όλα τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια
του 2023 στην Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας έγιναν τριακό-
σιες εννέα αναγγελίες και υπεβλήθησαν οκτώ χιλιάδες οκτακό-
σιες δώδεκα δηλώσεις ζηµιάς. Το έργο των εκτιµήσεων έχει
ολοκληρωθεί για όλες. 

Συγκεκριµένα, για τον καύσωνα του Ιουλίου του 2023, που
προκάλεσε ζηµιές κυρίως σε αµπέλια και κηπευτικά, έγιναν εκα-
τόν τρεις αναγγελίες και υπεβλήθησαν έξι χιλιάδες εκατό δηλώ-
σεις ζηµιάς για είκοσι χιλιάδες αγροτεµάχια και ογδόντα χιλιάδες
στρέµµατα. Ακολούθησαν τον Σεπτέµβριο του ’23 οι έντονες

βροχοπτώσεις των φαινοµένων «Ντάνιελ» και «Ηλίας», οι οποίες
έπληξαν κατά κύριο λόγο τις ίδιες αµπελοκαλλιέργειες, γι’ αυτό
και οι παραγωγοί ενηµερώθηκαν ότι δεν είναι απαραίτητο να
υποβάλουν εκ νέου δήλωση, εφόσον είχαν υποβάλει ήδη για τον
καύσωνα και ότι ο ΕΛΓΑ θα συνεκτιµούσε και τις δύο ζηµιές µε
την ίδια δήλωση. Μόνο οι παραγωγοί που δεν είχαν υποβάλει δή-
λωση για καύσωνα κλήθηκαν να υποβάλουν για τις βροχοπτώ-
σεις. Οι συγκεκριµένες δηλώσεις ανήλθαν σε χίλιες εξακόσιες
και αφορούσαν δεκαπέντε χιλιάδες αγροτεµάχια σε δεκαπέντε
χιλιάδες στρέµµατα. Επαναλαµβάνω ότι οι εκτιµήσεις έχουν ολο-
κληρωθεί για το σύνολο των ζηµιών. 

Όπως γνωρίζετε, όµως, οι αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ ακολου-
θούν συγκεκριµένη διαδικασία, ώστε να είναι αξιόπιστες και δια-
φανείς. Μετά, λοιπόν, από τη δήλωση ζηµιάς και την επιτόπια
εκτίµηση ακολουθεί η διασταύρωση µε το αρχείο ΟΣΔΕ, η συγ-
γραφή και κοινοποίηση πορισµάτων και στο τέλος η πληρωµή
στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Το αρχείο ΟΣΔΕ
ήταν διαθέσιµο µόλις τον Οκτώβριο, οπότε ο διασταυρωτικός
έλεγχος και η συγγραφή των πορισµάτων έγιναν διαδοχικά µετά. 

Σήµερα, λοιπόν, βρισκόµαστε προ της κοινοποίησης των πο-
ρισµάτων, η οποία αναµένεται να ολοκληρωθεί ως το τέλος Μαρ-
τίου. Αµέσως µετά προγραµµατίζεται πληρωµή µε ορόσηµο
έναρξης τον Απρίλιο και ολοκλήρωση στο τέλος του Ιουνίου του
2024, πάντοτε στο 100% της υπολογιζόµενης αξίας µε βάση το
πόρισµα. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ΕΛΓΑ, το συνολικό ποσό
των εκτιµήσεων ανέρχεται περίπου στα 40 εκατοµµύρια ευρώ. 

Να συµφωνήσουµε ότι είναι πολύ καλύτερα από τις εποχές ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τότε που οι πληρωµές ολοκληρώνονταν έως και δεκαεπτά
µήνες µετά την εκδήλωση της ζηµιάς και γίνονταν τµηµατικά,
70%, 20% και 10%; Αυτό δεν άλλαξε τυχαία. Άλλαξε γιατί οι κυ-
βερνήσεις Μητσοτάκη µερίµνησαν γι’ αυτό µέσω της χρηµατο-
δότησης του ΕΛΓΑ µέσω της ενεργοποίησης για πρώτη φορά
του άρθρου 7 του ν.3877/2010, κίνηση που ενίσχυσε τη ρευστό-
τητα του Οργανισµού, µε 400 εκατοµµύρια ως τώρα µε την
εφαρµογή ad hoc προγράµµατος οικονοµικής ενίσχυσης στους
πληγέντες από τα φαινόµενα «Ντάνιελ» και «Ηλίας» ύψους 260
εκατοµµυρίων ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Έχουµε εξάλλου πολλάκις δηλώσει διά στόµατος του Υπουρ-
γού ότι οι πληρωµές αποζηµιώσεων «Ντάνιελ» και «Ηλίας» θα
ολοκληρωθούν ως τις 30 Ιουνίου του ’24. Άλλωστε, ένα µικρό
µέρος των ζηµιών του ’23, ποσό περίπου 23.000 ευρώ, έχει ήδη
πληρωθεί στις 27 Φεβρουαρίου του 2024. 

Στη δευτερολογία µου θα ασχοληθώ µε τα θέµατα της ακαρ-
πίας και του περονόσπορου στα σταφύλια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ψυχογιέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε πει πολλές φορές στο Κοινοβούλιο, κύριε Υπουργέ,

ότι, για να µπορέσει ο ΕΛΓΑ να χρησιµοποιήσει από τον κρατικό
προϋπολογισµό χρήµατα, έπρεπε η χώρα να έχει βγει από τα
µνηµόνια. Μην επανερχόµαστε, λοιπόν, σε αυτό, διότι η κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε έναν βραχνά που εσείς είχατε βάλει, από
τον οποίον κατάφερε να βγάλει τη χώρα, ώστε ο ΕΛΓΑ να µπορεί
να χρησιµοποιήσει και µέρος του κρατικού προϋπολογισµού.
Μην τα ξεχνάµε αυτά και µην επανερχόµαστε σ’ αυτά, αλλά πρέ-
πει να τα θυµίζουµε στον ελληνικό λαό, γιατί η δυνατότητα που
έχετε παρέχεται από την έξοδο της χώρας από τους περιορι-
σµούς τους δηµοσιονοµικούς που είχαν απαγορεύσει τη χρήση
κρατικού προϋπολογισµού. 

Από εκεί και πέρα, θέλω να σας επιστήσω την προσοχή και ευ-
χαριστώ για την απάντηση, την παρακολούθησα πολύ προσε-
κτικά. Η κατάσταση, επαναλαµβάνω -και δεν το λέω ούτε για
λαϊκισµό ούτε για να δραµατοποιήσω-, είναι κατάσταση απόγνω-
σης, όπως λέει η ερώτηση. Οι άνθρωποι σκέφτονται να εγκατα-
λείψουν πλέον τα χωράφια τους, τις καλλιέργειές τους, να
αλλάξουν δουλειές, να µην αξιοποιούν τις περιουσίες τους και
αυτό έχει επιπτώσεις σε όλη την κοινωνική και οικονοµική αλυ-
σίδα, πρωτίστως στην αξιοπρεπή διαβίωσή τους, αλλά και στην
επισιτιστική ασφάλεια και την ποιότητα των προϊόντων, διότι τρο-
φοδοτούµε ένα µεγάλο µέρος της Αττικής και άλλων περιοχών. 
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Η κατάσταση είναι τραγική. Ακόµα και οι παραγωγοί που πη-
γαίνουν απευθείας στις λαϊκές αγορές, αποφεύγοντας τους µε-
σάζοντες -οι οποίοι επιβάλλουν τιµές τρεις και τέσσερις φορές
επάνω και δίνουν «ψίχουλα» στους παραγωγούς-, µε τον νέο
νόµο της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας δυσκολεύονται
πάρα πολύ, διότι αυτά συγκεντρώνονται σε λίγους και µεγάλους
παραγωγούς και επιχειρήσεις. Θα τα συζητήσουµε, όµως, σε
άλλη επίκαιρη ερώτηση αυτά.

Θέλουν, λοιπόν, οι παραγωγοί πάνω σε αυτά που είπατε -και
τα κρατάω- να ακούσουν συγκεκριµένες απαντήσεις, να αποζη-
µιωθούν άµεσα και δίκαια και να στηριχτούν, αξιοποιώντας όλα
τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, όπως έκανε η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ µε τα de minimis, που εµείς τα ξεκινήσαµε και τα συνεχίζετε
εσείς, αλλά πρέπει αυτό να φτάσει στους παραγωγούς, να πλη-
ρώνονται στην ώρα τους, έστω και µε πενιχρές τιµές που πετυ-
χαίνουν για τον νόµο των εξήντα ηµερών. Βάζω άλλο θέµα, αλλά
δεν συµβαίνει και δεν εφαρµόζεται ούτε ο νόµος των εξήντα ηµε-
ρών για τα τιµολόγια, να πάρουν προγράµµατα και να έχουν
ασφάλιση γι’ αυτούς και τα παιδιά τους. Είναι ανασφάλιστοι. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά έγγραφο του Δήµου Σικυωνίων,
που ζητάει παράταση της ασφαλιστικής ικανότητας για αγρότες
οι οποίοι, για πολύ λίγα ποσά και επειδή δεν έχουν πάρει τις απο-
ζηµιώσεις, δεν µπορούν να τα καταβάλουν. Θα σταµατήσουν οι
ελληνοποιήσεις προϊόντων επίσης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, λοιπόν, επειδή οι αγρότες µας σε όλη τη χώρα και στην
Κορινθία εµείς θέλουµε να αποζηµιωθούν αναλογικά και δίκαια,
δεν λέµε να πάρουµε εµείς και να µην πάρουν οι άλλοι, αλλά να
πάρουµε αυτά που δικαιούµαστε -ακούν εκατοµµύρια να δίνονται
και δεν τα βλέπουν-, ζητάµε να µας πείτε πότε ακριβώς και ανα-
φέρατε χρονοδιάγραµµα, συγκεκριµένα ποσά, τα οποία άκουσα,
αλλά θέλω να τα ξανακούσω για να τα µεταφέρω στην περιφέ-
ρειά µου για όλες τις καλλιέργειες που επλήγησαν, αλλά και πότε
θα δοθούν οι ενισχύσεις για το κρίσιµο ζήτηµα της ακαρπίας και
µ’ αυτό θα κλείσω. 

Είναι ένα δύσκολο ζήτηµα, για να είµαστε ειλικρινείς, που δεν
καλύπτεται από τον ΕΛΓΑ, όµως θα πρέπει να δούµε µε τι εργα-
λεία, µέσα από το εθνικό στρατηγικό σχέδιο και την αναθεώρησή
του σαν χρηµατοδοτικού εργαλείου, θα τους στηρίξετε µπροστά
σ’ ένα τεράστιο πλήγµα που είναι, και για την εγχώρια παραγωγή
λαδιού και για την Κορινθία, την ακαρπία της ελιάς. 

Και τέλος, ρωτάµε εάν θα δώσετε παράταση στην υλοποίηση
των προγραµµάτων του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης,
που πολλοί αγρότες έχουν ενταχθεί, αλλά δεν µπορούν να πλη-
ρώσουν τη συµµετοχή τους λόγω της µη καταβολής των αποζη-
µιώσεων και της µείωσης του εισοδήµατός τους, και αν θα δοθεί
παράταση και για τις ασφαλιστικές εισφορές και για την ασφα-
λιστική τους ικανότητα για το διάστηµα αυτό, όπως έγινε για άλ-
λους αγρότες της χώρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ψυχογιό.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας θυµίζω απλώς ότι το «γαϊτανάκι» του

70%, 20% και 10% ξεκίνησε το 2016. Μέχρι το 2015, στην κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας του Αντώνη Σαµαρά, πληρώναµε το
100% της ασφαλιζόµενης αξίας σε µία δόση, εντός του χρόνου
και ο νόµος ήταν δεδοµένος από το 2010.

Όσον αφορά στα de minimis, σας υπενθυµίζω πάλι ότι στην
κυβέρνηση του Αντώνη Σαµαρά της Νέας Δηµοκρατίας 2012-
2015 δίναµε και τότε de minimis, εποµένως θα πρέπει να φρε-
σκάρετε λίγο τη µνήµη σας, για να είστε πιο ακριβής.

Προχωρώ στο θέµα του περονόσπορου στο αµπέλι και της
ακαρπίας της ελιάς. Γνωρίζετε πολύ καλά το τι ισχύει, άρα και
ποιο είναι το πλαίσιο των κινήσεών µας. Υπενθυµίζουµε, λοιπόν,
ότι δεν αποζηµιώνονται από τον ΕΛΓΑ ζηµιές δευτερεύουσες ή

ζηµιές που οφείλονται σε µη ασφαλιστικά καλυπτόµενα αίτια. Ως
εκ τούτου, η ακαρπία που παρατηρήθηκε σε ελαιοκαλλιέργειες
και οι φυτοπαθολογικές προσβολές, όπως ο περονόσπορος που
παρατηρήθηκε στις αµπελοκαλλιέργειες, δεν καλύπτονται ασφα-
λιστικά από τον ΕΛΓΑ.

Ωστόσο τις εν λόγω καλλιέργειες και την εξέλιξή τους παρα-
κολουθούν οι υπηρεσίες µας, ώστε να αποτυπώσουν την πλήρη
εικόνα και να συλλέξουν στοιχεία. Βάσει, λοιπόν, αυτών διερευ-
νώνται όλα τα πιθανά εργαλεία ενίσχυσης των παραγωγών εντός
εθνικής και ενωσιακής νοµοθεσίας. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι
µε πρωτοβουλία του Έλληνα Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
συγκροτήθηκε συµβούλιο των οµολόγων Υπουργών των εννέα
χωρών του ευρωπαϊκού Νότου, µε πρωτεύοντα θέµατα συζήτη-
σης τον περονόσπορο στο αµπέλι και την ακαρπία στην ελιά,
ατζέντα µε την οποία θα επαναληφθεί η συνάντηση στο τέλος
Μαρτίου. 

Αν αδιαφορούσαµε για το πρόβληµα ή αν, ακόµα χειρότερα,
είχαµε αποφασίσει να µην πράξουµε τίποτα, δεν θα το επικοινω-
νούσαµε, δεν θα το εξωτερικεύαµε. Αξιοποιούµε, λοιπόν, κάθε
µέσο, κάθε συµµαχία, κάθε συνεργασία, προκειµένου να βρούµε
τη βέλτιστη δυνατή λύση για την αντιµετώπισή του. 

Μήπως δεν το πράξαµε στο παρελθόν αυτό; Δεν σταθήκαµε
αρωγοί σε κάθε δύσκολη συγκυρία συνολικότερα των παραγω-
γών και ειδικότερα των καλλιεργητών αµπελιού και ελιάς; Κατά
τη διακυβέρνησή µας χορηγήσαµε κρατικές ενισχύσεις για τον
αµπελουργικό τοµέα της τάξεως των 34,5 εκατοµµυρίων ευρώ
από τα οποία 11,5 εκατοµµύρια ευρώ χορηγήθηκαν στην Κοριν-
θία, καθώς και κρατικές ενισχύσεις de minimis και πόρους του
ΠΑΑ για τον ελαιοκοµικό τοµέα, ύψους 150 εκατοµµυρίων ευρώ.
Πλέον των 5 εκατοµµυρίων ευρώ αυτών κατευθύνθηκαν στην Κο-
ρινθία. 

Όσο για τα µέτρα του ΠΑΑ, όποτε και όπου χρειάζεται εκδί-
δονται αποφάσεις παράτασης υλοποίησής τους, αλλά πάντοτε
στη βάση τεκµηριωµένων αιτηµάτων και πραγµατικών αναγκών
που την καθιστούν απαραίτητη και εντός του χρονικού πλαισίου
που ορίζει η τρέχουσα προγραµµατική περίοδος. 

Τέλος, σχετικά µε την αναφορά σας στο στρατηγικό σχέδιο,
σας ενηµερώνουµε ότι έχει εγκριθεί ήδη η πρώτη τροποποίησή
του, στην οποία συµπεριλαµβάνεται η επιδότηση ασφαλίστρου
για κάλυψη ζηµιών στην αγροτική παραγωγή από κινδύνους υψη-
λού ρίσκου σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης,
όπως η ακαρπία ή µυκητολογικές ασθένειες. 

Κι εδώ αξίζει να αναφερθώ στην επίσης δική µας πρωτοβουλία
για τη συνολική αναµόρφωση του γεωργοασφαλιστικού συστή-
µατος και νοµοθέτηση ενός βελτιωµένου και επικαιροποιηµένου
κανονισµού του ΕΛΓΑ. Πρωτοβουλία η οποία θα γίνει πράξη µε
νοµοσχέδιο που θα κατατεθεί στο αµέσως προσεχές διάστηµα
και θα ψηφιστεί και η οποία θα θωρακίζει τους παραγωγούς
έναντι νέων κλιµατολογικών συνθηκών αλλά και τον ΕΛΓΑ έναντι
των νέων προκλήσεων, για να παραµείνει δηµόσιος, βιώσιµος και
φερέγγυος. 

Εν κατακλείδι, κύριε συνάδελφε, στοιχεία και πεπραγµένα απο-
δεικνύουν ότι ποτέ δεν αφήσαµε τους παραγωγούς στην τύχη
τους και δεν θα ξεκινήσουµε να το κάνουµε τώρα. Οι παραγωγοί
έχουν και θα συνεχίσουν να έχουν αρκετούς λόγους να νιώσουν
ασφάλεια όταν στο τιµόνι της χώρας είναι η Κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Η τρίτη µε αριθµό 808/6-3-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να εφαρµοστεί
άµεσα το Μέτρο 5.2, ύψους 45 εκατοµµυρίων ευρώ για δωρεάν
αντικατάσταση ζωικού κεφαλαίου και ανακατασκευή στάβλων και
για τους πυρόπληκτους της Ροδόπης», δεν θα συζητηθεί κατόπιν
συνεννόησης. 

Η έβδοµη µε αριθµό 819/10-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παρασκευά Κουκουλόπουλου
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προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Σε αδιέξοδο οι επαγγελµατίες αλιείς της λίµνης Πολυφύτου»,
δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η δεύτερη µε αριθµό 817/8-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’Ανατολικής Αττικής της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ
Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Μείζονα περιβαλλοντικά ζητήµατα που ανακύ-
πτουν από τη χωροθέτηση υγειονοµικής ταφής βιοµηχανικών
επικίνδυνων αποβλήτων στον Δήµο Τανάγρας της Περιφερει-
ακής Ενότητας Βοιωτίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»,
δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η ένατη µε αριθµό 821/11-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Φλώρινας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θα αυξήσει τα τιµολόγια
νερού η Κυβέρνηση;», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η έκτη µε αριθµό µε αριθµό 818/9-3-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Παπαδόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Σοβαρά προβλή-
µατα ασφάλειας στην εναέρια κυκλοφορία λόγω ξεπερασµένου
τεχνολογικά εξοπλισµού και συστηµάτων», δεν θα συζητηθεί κα-
τόπιν συνεννόησης. 

Η τέταρτη µε αριθµό 820/11-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα
Αριστερά» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Τέσ-
σερα χρόνια κυβερνητικής αδράνειας για τα µεγάλα έργα της
Μεσσηνίας», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η όγδοη µε αριθµό 825/11-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε
θέµα: «Να σταµατήσει η οµηρία των πληγέντων από τον σεισµό
στο Αρκαλοχώρι, τον Σεπτέµβριο του 2021», δεν θα συζητηθεί
κατόπιν συνεννόησης. 

Η τρίτη µε αριθµό 824/11-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας»
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Για τα προβλήµατα των µηλοκαλ-
λιεργητών στον Δήµο Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.)
Λάρισας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βου-
λευτή. 

Η πρώτη µε αριθµό 2409/28-12-2023 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του ΣΤ’Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε κίνδυνο η ποιότητα ζωής, η ίδια η
ζωή των παιδιών/ενηλίκων µε µεσογειακή αναιµία εξαιτίας της
υποµετάγγισης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Βουλευτή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε
για λίγα λεπτά. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τέσσε-
ρις µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 7ο Γυµνάσιο Νέας Ιωνίας (δεύτερο τµήµα). 

Και επειδή το είπα και στους συµµαθητές σας από το πρώτο
τµήµα, να σας πω ότι σήµερα παρακολουθείτε µια ειδική συνε-
δρίαση που λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, κατά την οποία
ένας Βουλευτής ρωτάει και ένας Υπουργός απαντά. Σήµερα, συγ-
κεκριµένα, θα ακούσετε µία Βουλευτή να ρωτάει τον Υπουργό

Υγείας. Και βέβαια, όλη αυτή η διαδικασία γίνεται γνωστή στον ελ-
ληνικό λαό µέσα από το κανάλι της Βουλής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 804/4-3-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Άννας Ευθυµίου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η υγεία των γυναικών στην
Ελλάδα».

Ορίστε, κυρία Ευθυµίου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε αφορµή την 8η Μαρτίου, που είναι η Παγ-

κόσµια Ηµέρα της Γυναίκας, δηµοσιεύτηκαν έρευνες, τόσο στο
«Economist» όσο και από το Ινστιτούτο Ισότητας της Ευρώπης,
οι οποίες καταδεικνύουν ότι έχουν γίνει βήµατα υπέρ της ενίσχυ-
σης της ισότητας των γυναικών, ωστόσο ο δρόµος για εµάς τις
γυναίκες είναι µακρύς για να σπάσουµε τη «γυάλινη οροφή»,
όπως χρησιµοποιείται ο όρος διεθνώς. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση του Παγκόσµιου Οικονοµικού
Φόρουµ, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Υγείας McKinsey, δεί-
χνει -καταγράφεται- ότι οι γυναίκες ξοδεύουν κατά µέσο όρο
25% περισσότερο από τη ζωή τους σε κακή υγεία σε σχέση µε
τους άνδρες. Εποµένως εκτιµώ ότι αναδεικνύεται ως προτεραι-
ότητα η γεφύρωση του χάσµατος των φύλων στον τοµέα της
υγείας, καθόσον θα επιτρέψει να ζουν οι γυναίκες πιο υγιείς και
να κάνουν µια πιο ποιοτική ζωή. 

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι η ποιοτική, οικονοµικά προσιτή
και προσβάσιµη υγειονοµική περίθαλψη, ιδίως στο πλαίσιο που
είπαµε της υγείας των γυναικών, αποτελεί κρίσιµη πτυχή της δια-
σφάλισης της πολυεπίπεδης ευηµερίας των γυναικών. 

Η Κυβέρνηση έχει επιδείξει εµπράκτως την ευαισθησία της σε
θέµατα που αφορούν την ενίσχυση της υγείας των γυναικών -το
ίδιο και εσείς προσωπικά, κύριε Υπουργέ-, µε πολιτικές που
έχουν µεγάλο αντίκρισµα, όπως την πρόληψη του καρκίνου του
µαστού µε το πρόγραµµα «Φώφη Γεννηµατά», αλλά και µε πολι-
τικές µικρότερου βεληνεκούς, που έχουν, όµως, έντονο και ου-
σιαστικό αποτύπωµα, όπως την τροπολογία που ψηφίσαµε
πρόσφατα για τη δωρεάν παροχή εµµηνορροϊκών προϊόντων σε
µαθήτριες σχολείων περιοχών µε κοινωνικοοικονοµικές ανισότη-
τες.

Κατόπιν των ανωτέρω, σας ερωτώ εάν είναι στις άµεσες προ-
τεραιότητές σας η θέσπιση πρόσθετων πρωτοβουλιών, µε σκοπό
την περαιτέρω ενίσχυση και βελτίωση της υγείας των γυναικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’
αρχάς, κυρία συνάδελφε, θα ήθελα να σας συγχαρώ και να σας
ευχαριστήσω για την ερώτηση. 

Το θέµα το οποίο αναδεικνύετε, πολλές φορές, περνάει χαµη-
λότερα απ’ τα ραντάρ της επικαιρότητας, ενώ πραγµατικά είναι
πάρα πολύ µεγάλο, διότι η ανισότητα, που γενικώς εξακολουθεί
να υπάρχει µεταξύ των δύο φύλων, υπάρχει δυστυχώς και στην
υγεία και αυτό το αποδεικνύουν όλες οι σχετικές έρευνες. 

Σκοπός της Κυβερνήσεώς µας είναι αυτά τα θέµατα να λυθούν
και είµαστε µια Κυβέρνηση -και το έχουµε αποδείξει στην πράξη-
που εκτελούµε συγκροτηµένες πολιτικές, όχι µόνο στο Υπουρ-
γείο Υγείας, αλλά και διακυβερνητικά, για να προσπαθήσουµε η
Ελλάδα να φτάσει στο επιθυµητό σηµείο, που είναι η πλήρης ισό-
τητα των δύο φύλων και οι ίσες ευκαιρίες των γυναικών σε όλα
τα επίπεδα της ζωής τους.

Θα µου επιτρέψετε να πω, πριν µπω στα ειδικότερα της υγείας,
ότι δεν είναι µόνο ζήτηµα δικαιωµάτων. Προφανώς είναι ζήτηµα
δικαιωµάτων, αυτό είναι το πρωταρχικό, αλλά δεν είναι µόνο
αυτό. Αποτελεί και πολύ κρίσιµο παράγοντα επιτυχίας της οικο-
νοµικής ανάπτυξης της Ελλάδος να µπορέσει η γυναίκα να συµ-
µετάσχει ισότιµα στην αγορά εργασίας, να µπορέσει η γυναίκα
να συµµετάσχει ισότιµα σε υπηρεσίες υγείας, να µπορέσει η γυ-
ναίκα να συµµετάσχει ισότιµα στη διοίκηση των επιχειρήσεων.
Αυτά, στο τέλος, θα επιστρέψουν, συνολικά, στην ελληνική κοι-
νωνία ως µεγάλο όφελος. Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι δεν
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έχουµε την πολυτέλεια να αφήνουµε τον µισό πληθυσµό της
χώρας σε χαµηλότερο σηµείο από αυτό που πρέπει να είναι. 

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο. Το πρόγραµµα «Σπύρος Δο-
ξιάδης», που είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα προληπτικών εξε-
τάσεων που έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα, κατά βάσιν είναι
προσανατολισµένο στη διερεύνηση της υγείας των γυναικών. Τα
δύο µεγαλύτερα προγράµµατα στο «Σπύρος Δοξιάδης» είναι: 

Το πρώτο στο οποίο αναφερθήκατε, για την πρόληψη κατά του
καρκίνου του µαστού, στο οποίο έχουν ήδη διενεργηθεί τριακό-
σιες χιλιάδες δωρεάν διαγνωστικές εξετάσεις και ο στόχος είναι
µέχρι το τέλος του 2025 να έχουµε ξεπεράσει το ένα εκατοµµύ-
ριο τριακόσιες χιλιάδες δωρεάν διαγνωστικές εξετάσεις σε γυ-
ναίκες, για τον έγκαιρο εντοπισµό και την πρόληψη του καρκίνου
του µαστού. 

Το δεύτερο µεγάλο πρόγραµµα που έχει ξεκινήσει, ταυτό-
χρονα, από την 1η Μαρτίου και είναι γιγαντιαίο για τα ελληνικά
δεδοµένα, είναι το πρόγραµµα για την πρόληψη του καρκίνου
του τραχήλου της µήτρας. Ο στόχος είναι µέχρι το τέλος του
2025, κυρία συνάδελφε, να έχουµε ένα εκατοµµύριο διακόσιες
ενενήντα χιλιάδες γυναίκες που θα έχουν περάσει από τον σχε-
τικό έλεγχο, σε όλες τις κρίσιµες ηλικίες, σύµφωνα µε τις κατευ-
θυντήριες οδηγίες του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, για την
πρόληψη και εξάλειψη του καρκίνου του τραχήλου της µήτρας. 

Πρέπει να σας πω ότι είναι µία ασθένεια που µε τον έγκαιρο
εµβολιασµό των γυναικών, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανι-
σµό Υγείας, µπορεί να σβήσει, µπορεί να εξαλειφθεί και αυτό θα
ήταν ένα πολύ µεγάλο όφελος και αποτελεί µεγάλη προτεραι-
ότητα για την Κυβέρνησή µας. 

Επίσης, να σας πω ότι µέσα στο ετήσιο εθνικό σχέδιο δράσης
του Υπουργείου Υγείας, πάλι από το Ταµείο Ανάκαµψης, έχουµε
ειδικό πρόγραµµα για τη σχέση µητέρας, παιδιού και οικογένειας
για την ψυχική υγεία, έτσι ώστε να µπορούµε να δώσουµε υπη-
ρεσίες ψυχικής υγείας, κυρίως σε µητέρες οι οποίες ίσως δεν
είχαν ποτέ καν γνώση ότι τέτοιου είδους προγράµµατα είναι στη
διάθεσή τους και µπορούν να αλλάξουν πραγµατικά τη ζωή τους.
Νοµίζω ότι µπορούµε, χωρίς να θέλω να ωραιοποιήσω την κατά-
σταση, ότι είµαστε σε έναν δρόµο που ποτέ παλιά δεν ήµασταν
στο παρελθόν και αναγνωρίζω ότι το θέµα που θέτετε είναι πραγ-
µατικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κυρία Ευθυµίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας. 

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, και µε βάση αυτά που εί-
πατε, πράγµατι µε την έρευνα αυτή, του Ινστιτούτου Υγείας McK-
insey, την οποία θα καταθέσω για τα Πρακτικά, αποδεικνύεται
ότι η σωστή υγεία των γυναικών θα βοηθήσει στην πιο ενεργή
συµµετοχή τους στο εργατικό δυναµικό. Διότι, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που κατέθεσε η Επίτροπος Ισότητας Ελένα Ντάλι σε επι-
τροπή που πραγµατοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη, στην Ελλάδα
εργάζονται µόλις οι µισές γυναίκες ηλικίας είκοσι έως εξήντα
πέντε ετών, έναντι του 70% στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ στην
περίπτωση των ανδρών το αντίστοιχο είναι 75%. 

Επίσης, από την ίδια έρευνα προκύπτει ότι η ενίσχυση της
υγείας των γυναικών θα δώσει µία άνευ προηγουµένου ώθηση,
ακόµη και στην παγκόσµια οικονοµία. Πολύ δε περισσότερο στο
πλαίσιο των πολιτικών της χώρας µας. 

Τα προγράµµατα που αναπτύξατε είναι ιδιαιτέρως σηµαντικά,
διότι καλύπτουν µια µεγάλη οµπρέλα γυναικών, τόσο το πρό-
γραµµα «Φώφη Γεννηµατά», όσο και το πρόγραµµα για τον καρ-
κίνο της µήτρας, που προφανώς θέλουµε να εξαλειφθεί. Σε αυτό
θα ήθελα να επισηµάνω ότι είναι πολύ σηµαντικό να τρέξει µε
γρήγορους ρυθµούς ο εµβολιασµός, που είναι και στο πρό-
γραµµα το δικό µας, το 90% των κοριτσιών ηλικίας έως δεκα-
πέντε ετών µε το εµβόλιο HPV έως το 2030. Και επίσης από την
έρευνα αυτή και σωστά το βάλατε στον προγραµµατισµό σας
προκύπτει και η κακή ψυχική υγεία των γυναικών. Άρα στο πλαί-
σιο αυτό οι προτάσεις που καταθέτετε είναι πάρα πολύ σηµαντι-
κές και θεωρώ ότι είναι σκόπιµο να επιταχυνθούν οι όποιες
διεργασίες και να τις τρέξουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο,
δεδοµένης και της ευαισθησίας που επιδεικνύετε για το θέµα

αυτό και της πλήρους κατανόησης της διάστασης που έχει.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Ευθυµίου καταθέτει για

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ πολύ,
κυρία Ευθυµίου.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, να σας προσκαλέσω να βοηθήσετε και εσείς στην καµ-
πάνια, γιατί θα χρειαστούµε γυναίκες οι οποίες θα µπορούν να
απευθυνθούν σε άλλες γυναίκες και να τους εξηγήσουν γιατί
είναι σηµαντικό να κάνουν προληπτικές εξετάσεις. 

Αυτή τη στιγµή έχουµε για πρώτη φορά ένα τόσο µεγάλο πρό-
γραµµα δωρεάν προληπτικών εξετάσεων και θα είναι εξαιρετικά
κρίµα αν αυτό δεν αξιοποιηθεί στο 100% από γυναίκες, κάποιες
εκ των οποίων µπορούν να σώσουν τη ζωή τους σίγουρα. Στατι-
στικά είναι απολύτως βέβαιο ότι, αν όλες οι γυναίκες διενεργή-
σουν τις εξετάσεις, θα βρούµε ορισµένες που δυστυχώς θα
έχουν σε πρώιµα στάδια την ασθένεια χωρίς να το ξέρουν. Και
να ξέρετε ότι αν βρεις σε κάποιον την ασθένεια αυτή, είτε του
καρκίνου του µαστού είτε του καρκίνου της µήτρας, στην αρχή,
το προσδόκιµο ζωής και η θεραπεία είναι στο 95%. Εάν το βρεις
αφού έχει προκαλέσει βλάβη στον οργανισµό, αυτό πέφτει κάτω
από το 50% και πολλές φορές κάτω από το 30%. 

Άρα, λοιπόν, είναι πολύ σηµαντικό να κάνουν οι γυναίκες αυτές
τις εξετάσεις και γι’ αυτό θέλουµε και τη δική σας βοήθεια, και
σε προσωπικό επίπεδο εννοώ, γιατί θα χρειαστούµε ανθρώπους
να βγουν ως πρεσβευτές και να πουν «παιδιά, ελάτε να το κά-
νετε». Δεν φθάνει µόνο το Υπουργείο, δηλαδή.

Θα µιλήσω και λίγο ως πρώην Υπουργός Εργασίας, µόνο για
ένα λεπτό. Είναι εξαιρετικά κρίσιµο για την οικονοµική πρόοδο
της χώρας, οι γυναίκες στην Ελλάδα να εργάζονται στον µέσο
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το έλλειµµα εργατικού δυναµικού
που σήµερα αντιµετωπίζει η πατρίδα µας και είναι µεγάλο θα
µπορούσε εξ ολοκλήρου να έχει καλυφθεί εάν οι γυναίκες συµ-
µετείχαν ισότιµα στην αγορά εργασίας. Αυτό θα προσέθετε πολ-
λές µονάδες στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν της χώρας, που
σήµερα τις χάνουµε σε ετήσια βάση. Άρα αποτελεί στόχο εξαι-
ρετικά κρίσιµης, µακροπρόθεσµης, βιώσιµης οικονοµικής ανά-
πτυξης αυτός ο στόχος να επιτευχθεί. Επαναλαµβάνω δεν είναι
µόνο ζήτηµα δικαιωµάτων. Προφανώς και είναι. Είναι ζήτηµα ου-
σίας οικονοµικής, µεγάλης. Και γι’ αυτόν τον λόγο για την Κυβέρ-
νησή µας αποτελεί εθνικό στόχο να επιτευχθεί.

Όσον αφορά τον εµβολιασµό για τον HPV, είπα και πριν ότι
σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας ο καρκίνος του
τραχήλου της µήτρας είναι µια ασθένεια που µπορεί να εξαλει-
φθεί. Γιατί µπορεί να εξαλειφθεί; Γιατί έχει αποδειχθεί ότι ο έγ-
καιρος εµβολιασµός των κοριτσιών έως την ηλικία των δεκαπέντε
ετών, αλλά -να πω, κύριε Πρόεδρε, κάτι που δεν είναι ευρέως
γνωστό- και των αγοριών και το τονίζω αυτό…

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ναι, το θέλουµε αυτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για

να εξαλειφθεί ο HPV, πρέπει να εµβολιαστούν και τα αγόρια στις
νεαρές ηλικίες. Εάν αυτό το κάνουµε, όπως το έχουν ήδη σε
χώρες Βόρειας Ευρώπης, ο HPV εξαλείφεται, εξαφανίζεται. Ο
HPV, κύριε Πρόεδρε, είναι µια ασθένεια ευρύτερα γνωστή ως
κονδυλώµατα, αλλά είναι µια ασθένεια που αν την αντιµετωπίσεις
έγκαιρα σώζεις ζωές. Αν την αφήσεις, στον άνδρα όχι, αλλά στη
γυναίκα οδηγεί δυστυχώς τις περισσότερες φορές σε δυσπλα-
σίες. Άρα αποτελεί µεγάλο πράγµα αυτό να το πετύχουµε. Και
θα ήθελα να αποφύγουµε να εµπλακούµε πάλι σε εµβολιαστές-
αντιεµβολιαστές και να γίνει µια τέτοια φασαρία συνωµοσιολο-
γικού τύπου, όταν εδώ είναι πια στατιστικά αποδεδειγµένο ότι
εάν µια κρίσιµη µάζα του πληθυσµού σου εµβολιαστεί στην ώρα
της σε µερικά χρόνια ο καρκίνος του τραχήλου της µήτρας παύει
να υπάρχει. 

Και αυτό, κύριε Πρόεδρε, σηµαίνει, πρώτον, πολλές κερδισµέ-
νες ζωές -το βασικό- και, δεύτερον, πολύ υψηλότερη ποιότητα
ζωής. Διότι δεν είναι µόνο οι γυναίκες που θα πεθάνουν από τον
καρκίνο του τραχήλου της µήτρας, αλλά είναι οι γυναίκες που
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θα σωθούν, αλλά θα έχουν χάσει χρόνια από τη ζωή τους, θα
έχουν υποστεί πολύ βαριές θεραπείες, θα έχουν κάνει επεµβά-
σεις, θα έχουν χάσει δηλαδή ένα µεγάλο κοµµάτι της ποιότητας
της ζωής τους, αυτές και οι οικογένειές τους. 

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Και το σύστηµα υγείας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και

το σύστηµα υγείας θα επιβαρυνθεί προφανώς µε πάρα πολλά
χρήµατα.

Άρα αυτό είναι συνολικό κέρδος για τη χώρα να γίνει. Συµµε-
ρίζοµαι απόλυτα το όραµά σας αυτό. Και πραγµατικά έπρεπε να
κάνουµε µεγάλη καµπάνια γι’ αυτό, το οποίο µπορεί να αποτελέ-
σει για τη χώρα µας τεράστια στροφή ανόδου στη δηµόσια
υγεία.

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Εγώ το λέω πάντα, µε την πολυετή εµπειρία που έχω, ότι οι

επίκαιρες ερωτήσεις, στο µεγάλο τους ποσοστό, αποτελούν και
έχουν και παιδευτικό χαρακτήρα. Ειλικρινά συγχαίρω και την κ.

Ευθυµίου γι’ αυτή την πολύ καλή ερώτηση, αλλά και τον κύριο
Υπουργό για τις πάρα πολύ καλές απαντήσεις που έδωσε, τις
οποίες είχαν την ευκαιρία µάλιστα να παρακολουθήσουν νέα παι-
διά.

Σας ευχαριστώ θερµά.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Ερωτάται το Σώµα αν δέχεται να λύσουµε τη συνεδρίαση.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.05’λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 20 Μαρτίου 2024 και ώρα 9.30’ , µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση, σύµφωνα
µε το άρθρο 148 του Κανονισµού της Βουλής, επί του κατατε-
θέντος πορίσµατος της Εξεταστικής Επιτροπής µε θέµα: «για τη
διερεύνηση του εγκλήµατος των Τεµπών και όλων των πτυχών
που σχετίζονται µε αυτό», που ανακοινώθηκε στην Ολοµέλεια της
Βουλής στις 13 Μαρτίου 2024, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη.
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